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SZERKESZTŐI ÜZENET 
a munkatársaknak, az ügy barátainak és értőinek. 

A munkatársak értekezletének óhajára adom közre e néhány 
ívet tájékoztatásul, próbául és mintául. A beosztás és feldolgozás 
tekintetében akar e nyomtatvány megismertetni az egész mű 
külső belső ekonomiájával s szellemével. Mutatvány a készülő 
nagy műből egyfelől a munkatársak számára, kik a mű egysé­
gessége szempontjából szükséges alapelveket innen megismerik, 
másfelől az ügy barátai s értői számára, kik e füzet átnézése 
rendén arról véleményt alkothatnak. E füzet kézirati jellege 
nem azt kívánja kifejezni, mintha a kritikát ki akarnók zárni, 
sőt inkább minél behatóbb és gyümölcsözőbb közremunkálásra 
s minél őszintébb megnyilatkozásra kérjük azt. Nem csak tudo­
mányos felkészültségű hozzászólásokat kérünk és veszünk szive -
sen, hanem a közszükség megérzéséből fakadó kívánságokat s 
esetleg maguktól kibuggyanó talpraesett ötleteket is, főként 
pedig a hibákra vagy hiányokra rámutatást. 

Erre az együttmunkálásra, őszinte és nyílt, akár az egyházi 
sajtó útján közlendő, akár közveletlenül a szerkesztőhöz küldendő 
nézetnyilvánításra kérjük mindazokat, kikhez e füzet bekopogtat. 
A munka nem egyeseké akar lenni, hanem mindnyájunké : 
mindnyájan működjünk tehát közre, hogy ez minél jobb legyen. 

Munkatársainkat kérjük, hogy e mutatványfüzet mellett is 
a folyó évi április 6-án kibocsátott „Tájékoztatásira, különösen 
az 5. pont é) alpontjára figyelemmel legyenek. 

A „Magyarázatos Biblia" jelen formában, de nem e mu­
tatvány szerinti terjedelemben, hanem felére redukálva, az itt 
látható szedéssel jelenik meg 6 kötetben, 200 íven. Ennek a 
füzetnek a megszabottnál nagyobb terjedelmét az magyarázza, 
hogy az új testamentomi szinte összes alapvető fogalmak és 
intézmények itt kerülnek magyarázatra, pl. Jézus Krisztus, Isten­
fia, istenországa, evangyéliom, idők teljessége, zsinagóga, tóra, 
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farizeus, stb., stb., amiket akésőbbi fejezetekben, valamint a 
többi evangyéliomokban már mind nem kell magyarázni, elég 
lévén az ide való utalás ; és így azok már ez által felényire 
redukálódnak. Márk magyarázata egyéb gyűjteményes válla­
latokban is mindenütt a dolog természeténél fogva terjedelmesebb 
a másik kettőnél. 

A mű ára csak a jövő évi nyomdai stb. viszonyok isme­
rése alapján lesz megállapítható. Az első kötet (Márk, Máté) 
1917-ben kerül ki a sajtó alól. 

Isten lelke legyen lelkeinkkel 
Debrecen, 1916 pünköst napján. 

A szerkeszti), 



MÁRK EVANGYÉLIOMA. 
Í R T A : Dr. KECSKEMÉTHY ISTVÁN. 

I. Előkészületek. 

I1—20 == ™t ói—422; Lk íx—18 21 22 ^1—15 5i—11 

1. Keresztelő János működése, életmódja és prédikációja. Mk 21—s 
= Ml 3 l _ 1 2 ; Lk 3t—ls — 2. J & Ü S megkereszlelkedése Mk 1 9 _ n = M/ 
3 1 3 _ 1 7 ; L/c 32 1_2 2 3. Megkíséri élése Mk l 1 2 - l a = M/ ^ n ; Lk 4X^U 
— 4. Visszatérése Galileába Mk lu 15 = M/ 412 ]7; L/c ^14_ 15 — 5. Az 
etóő tanítványok elhívása Mk i16_20 = M/ í18_22; Z,fr 5i—-n 

A Jézus Krisztus, Isten fia, evangyéliomának kezdete, mint l i 
meg van írva Ézsaiás prófétánál — 3 j . 2 

Kiáltónak szava a pusztában : 3 
Az Űrnak útját készítsétek el, 

Az ő ösvényeit egyengessétek el — 
János lett, aki a pusztában keresztelt és megtérési keresztségét 4 
prédikált bűnbocsanatra. És kiment hozzá az egész júdeai vidék 5 
és a jeruzsálemiek mind ; és megkeresztelkedtek általa a Jordán 
folyóban, megvallván bűneiket. János pedig teveszőrruhát viselt 6 
és bőrövet a csípeje körül, és sáskákkal meg vadmézzel élt. És 7 
így prédikált: Utánam jön el az, aki nálam erősebb, akinek 
nem vagyok érdemes, hogy lehajolva eloldozzam a saruszíjját. 
Én vízzel keresztellek titeket, az pedig Szent Lélekkel fog ben- 8 
neteket keresztelni. 

Történt aztán azokban a napokban, eljött Jézus a galileai 9 
Názáretből, és megkereszteltetett a Jordánban János által. És 10 
épen amint feljött a vízből, látta, hogy megnyílt az ég, és leszállt 
reá a Lélek, mint galamb. És hang jött az égből: Te vagy az 11 
én szeretett fiam, te benned találtam kedvet. 
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12 Aztán a Lélek egyenest kiűzte őt a pusztába.2]. 
13 És a pusztában volt negyven napig, 

Kísértetvén a Sátán ál tal ; 
És együtt volt a vadállatokkal, 

És az angyalok szolgáltak neki. 

14 János elfogatása után pedig Galileába jött Jézus, az Isten 
15 evangyéliomát prédikálva, és azt mondva, hogy betelt az idő 

és elközelített az Isten országa: térjetek meg és higyjetek az 
evangyéliomban. 

16 És amint elment a Galilea tengere mellett, látta, hogy 
Simon és András, a Simon testvére, halásznak a tengerben; 

17 mert halászok voltak. És szólt nekik Jézus : ide utánam ! és 
18 emberhalászokká teszlek benneteket. És azonnal elhagyva a 
19 hálókat, követték őt. Onnét meg egy kissé előremenvén, Jakabot, 

a Zebedeus fiát, és Jánost, a testvérét, látta, azokat is a hajó-
20 ban, amint a hálókat igazgatták. És azonnal hívta őket; azok 

pedig, atyjokat, Zebedeust, a hajóban hagyva a napszámosokkal, 
elmentek utána. 

1. Jegyzet. A 2-ik versben levő idézetet : 

Imé elküldöm előtted követemet, 
Hogy elkészítse a te útadat, 

valaki a Mt l l1 0-bői írta ide majdnem szórói-szóra, csak egy kissé rövidebbre 
fogva. Ezzel azt akar ta feltüntetni, hogy a 3-ik versben említett kiáltó nem más, 
mint Keresztelő János. Maga a mondás különben a Mai. 31 és II. Móz. 2320 össze­
olvadásából keletkezett, és Keresztelő Jánosra vonatkoztatva az őskeresztyének 
közt közszájon foroghatott. Ennek a betoldásnak későbbi következménye i t t 
az lett, hogy valaki, aki észrevette, hogy ez az idézet nem Ézsaiástól származik, 
törölte Ézsaiást a szövegből, és a későbbi kéziratokban már átalában úgy hangzik 
e vers, mint a mai bevett szövegben is olvasható : Amint meg van írva a prófétáknál. 
Ez alat t a nagy általánosságban ta r to t t megjelölés alat t most már szépen megfér 
Mózes is, Malakiás is és Ézsaiás is. A legjobb régi kéziratokban azonban Ézsaiás 
neve mindig o t t van, és mutat ja , hogy Márk i t t csak a tőle vet t idézetre hivat­
kozott. Nem is találunk könyvében ennél több egyenes,közvetetlen idézetet. 
Mások beszédeiben közöl ugyan idézeteket, nagy ritkán ; de ő maga ennél többet 
nem idéz. 

2. Jegyzet. A 12. vnek abból a szavából, hogy a Lélek a pusztába űzte Jézust, 
holott a 4. v. szerint a keresztelés is a pusztában történt , sokan érvet formálnak 
amellett, hogy i t t nem Mké az első írású szöveg, hanem ő is már valamely írott 
szövegből merítet t , melyben „a pusz tába" kifejezést már benne találta, és így 
benne is hagyta, nem is gondolván arra, hogy így valamiképen számot kellene 
adni arról is, hogy melyik pusztából melyik pusztába űzte hát ? Ez az egész vers 
azonban tisztán csak a 13. vbeli kis versike bevezetésére szolgál, melyben valaki, 
valószínűleg Péter sűrű emlegetései nyomán, a kísértés történetét összefoglalta ; 
abból vet te „a pusztába" kifejezést is. Ha azt ide nem írja, akkor hogyan kezd­
het te volna kis versikéjét: „És a pusztában v o l t " . . . stb. Hogy melyik volt 
ez a puszta, az őt épen oly kevéssé érdekelte, min táz , hogy melyikben prédikált 
a Keresztelő. 
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Magyarázat. 
Evangyélistánk nagyon átalá-

nosságban tartott és nagyon rö­
vidre szabott összefoglaló tudósí­
tást közöl itt a Jézus tulajdon-
képeni működésének kezdetét meg­
előző dolgokról, hogy ezzel az 
új testamentomot az óhoz hozzá 
kapcsolja és kimutassa, hogy Jé­
zusban az ó testamentomi üdv­
ígéretek teljesedtek be. Főcélja a 
Keresztelő János és Jézus közötti 
viszonynak helyes világításba állí­
tása : amaz, bár ő keresztelte meg 
Jézust, mégis csak az el jövendő­
nek előfutárja; emez pedig, bár 
felvette János kezéből a bűnbánat 
keresztségét, mégis a megígért Mes­
siás, az Isten fia. 

1. Keresztelő János. 

a-i-..) 
Olvasóiról feltételezve, hogy 

mindnyájan ismerik Keresztelő Já­
nost, itt egyszerűen elénk állítja 
őt működése közben, reá mutat­
ván, hogy ő a Jézus előfutára 
(x_6 v.) ; csak mellesleg vesz 
magának alkalmat arra, hogy elénk 
állítsa őt külső megjelenésében is 
(6 v.) és röviden körvonalozza 
tanítását (7 8 v.), amiben ter­
mészetesen az a fő, hogy ő utána 
jön ,,az erősebb". 

x v.) A Jézus szó, mely épen 
olyan személynév, mint Péter, 
János, stb., amiket most kereszt­
neveknek mondunk, a héber Jósué, 
Jósua, vagy a későbbi kiejtés 
szerint, Jésua név görögös for­
mája. Egész kis mondat van benne; 
azt teszi, hogy ,,az Űr (Jahveh) 
üdv". Mivel az Űr a Jézusban lett 
nekünk üdvünkké, azért nevez­
zük őt Idvezítőnek. Krisztus gö­
rög szó, a héber Másiach és az 
arámi Mesichá fordítása, azt teszi, 
hogy Felkenetett. A Mesichá görö­
gös kiejtésből lett a magyar Mesiás 
szó, mely ugyanazt jelenti, mint 

Krisztus. Az ó testamentumban 
Istennek három féle Felkentje volt, 
ú. m. a pap és király, akiket szent 
olajjal kentek fel hivatalukra, és 
a próféta, akit az ő Szent Lel­
kével kent fel Isten (Ézs. 61 x) az 
evangyéliom hirdetésére. Mind 
a hármat avégre rendelte Isten, 
hogy az ő országának e földön való 
megvalósításán munkálkodjanak. 
De ezek csak előkészítő munkát 
végeztek : a tulajdonképeni meg­
valósítás arra várt, akinek eljöve­
telét régen megígérte az Isten, és 
aki mindezeknél,,erősebb" és mind 
a három hivatalt egyesíti magá­
ban, t. i. a Jézusra. Mikor tehát 
Jézust Krisztusnak mondja itt az 
evangyélista, ezzel azt a hittételt 
fejezi ki, hogy Jézus a megígért 
Mesiás, őbenne teljesedtek be Isten 
üdvigéretei, ő valósította meg e 
földön az Isten országát, és ő 
ennek az országnak főpapja, pró­
fétája és királya. Ez volt az ős-
keresztyének egyetlen hitvallása. 
És ebben tényleg benne is van az 
egész keresztyénség: Jézus a Krisz­
tus. Erről a hitvallásukról nevez­
ték el aztán őket gúnyból keresz­
tyéneknek, azaz krisztusosoknak. 
De ők elfogadták e gúnynevet és 
megszentelt életükkel, s ha kellett, 
vértanúi halálukkal oly dicsőséget 
szereztek ennek, hogy ma a „ke­
resztyén" a legszebb dísznév, amit 
emberre adhatunk. Hogy Jézus a 
Krisztus, azt más szóval úgy fejezi 
ki az evangyélista, hogy ő Isten fia. 
A régi királyok Isten fiainak nevez­
ték magokat, amivel ugyanazt 
akarták kifejezni, amit a maiak 
azzal, hogy ők Isten kegyelméből 
uralkodnak, hogy t. i. hatalmukat 
nem emberektől, hanem egyenest 
Istentől vették. Ez igaz i s ; de 
csak olyan értelemben, mint aho­
gyan mi is valamennyien Istentől 
vettük életünket, erőinket, vagyo­
nunkat, társadalmi állásunkat és 
annyi-amennyi hatalmunkat. De 
Jézusra nézve ez a szó szoros értei-
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mében vett igazság. Mint Ján. 117 
mondja, ő általa lett meg a ke- I 
gyelem és igazság : azaz ő benne 
az Isten üdvözítő akarata és ha­
talma, tehát az ő lényegének leg­
bensőbb igazsága, a szeretet öltött 
testet. Mivel pedig az Isten sze­
retet, ezért Jézus valósággal az 
Isten fia. Nem úgy vette a kene­
tet, mint a többi papok, próféták 
és királyok, kegyelemből, ajándék 
képen ; hanem olyan természetes 
tulajdona az neki, mint a fiúnak 
atyja öröke. Az a tétel tehát, hogy 
Jézus a Krisztus, az ős keresztyé­
nek ajkán már a legrégibb kor­
ban is azt jelentette, hogy ő Isten 
fia. És Márk könyvének épen az 
is a célja, hogy ezt az igazságot 
a Jézus életéből vett egyes csele­
kedetek és szavak elbeszélésével, 
valamint az ő halálával és fel­
támadásával megvilágosítsa. Az 
evangyéliom görög eredetű szó, ere­
detileg jó követséget, vagy azért 
járó jutalmat jelent, mint ahogyan 
a szintén görög eredetű angyel = 
angyal meg követet. A bibliában 
azonban már mindig egy bizonyos, 
meghatározott jó követséget ér­
tünk alatta, t. i. azt a jó hírt, 
vagy örvendetes izenetet, hogy 
Isten az ő választottait nem hagyja 
a bűnös világ rabságában, hanem 
az idők teljességében elküldi a 
Mesiást, aki őket megszabadítja 
és az Isten országát e földön meg­
valósítja. Ez az evangyéliom tehát 
Istené (li4), mert ő izeni ; de 
Jézusé is, mert ő róla szól és ő 
valósítja meg. így az új testamen­
tumban az evangyéliom még éle­
sebben körülhatárolt értelmet 
nyert : jelenti a Krisztus váltság-
munkájáról szóló örömhírt. E sze­
rint evangyéliom csak egy van, 
mint ahogy egy az üdvösség is, 
amelyről szól. Később aztán, mikor 
a Jézus életeseményeit és beszé­
deit leírták és mikor ez elbeszélé­
seket könyvre szedték, ezt az el­
beszélést, illetve könyvet is evan-

gyéliomnak nevezték. így beszé­
lünk ma négy evangyéliomról. De, 
hogy ez a négy csak egy, azt a 
régiek azzal fejezték ki, hogy e 
négy könyv élére nem azt írták, 
hogy „Máté, Márk, stb. evangyé­
lioma", hanem azt, hogy „Evan­
gyéliom Máté szerint, . . . Márk 
szerint", stb. Tehát egy evangyé­
liom négy író előadásában. Az 
Isten evangyélioma már régen kez­
dődött, amióta vigasztaló prófé­
tákat küldött népéhez ; de a Jézus 
evangyélioma, azaz annak hirde­
tése, hogy az üdvigéreteket sze­
mély szerint ő fogja teljesíteni, 
csak most kezdődött a Keresztelő 
János prédikálásával. Azért mondja, 
hogy a Jézus evangyéliomának 
kezdete János Jeti. 

2 és 3 v. Őbenne teljesedett be 
az, amire a babyloniai Ézsaiás 
hívta fel kortársait a fogságból 
való szabadulás varasakor, hogy 
Júdea pusztájában hirdessék, hogy 
mindent készítsenek elő a közelgő 
nagy üdv fogadására. Ez idézet 
Ézs. 403 v.-ből van véve, az utolsó 
sor némi egyszerűsítésével, mely 
az eredetiben így hangzik: „Egyen­
gessetek a pusztaságban ország­
útat a mi Istenünknek". 

4 v.) A Jézusban közelgő üdv­
nek ez az útegyengető előhírnöke, 
vagyis a Jézus evangyéliomának 
kezdete Keresztelő János lett. Ő 
az idvesség útját bűnbánati pré­
dikációkkal és keresztelésekkel 
egyengette. Ezek a keresztelések 
tulaj donképen rituális tisztulási 
fürdők, vízbe való bemerítkezé-
sek voltak, amilyeneket a zsidók 
ma is használnak, és azt hiszik, 
hogy azok lemossák az ő bűneiket. 
De János keresztsége megtérési ke­
resztség volt bűnbocsánatra, azaz 
ő nem azt prédikálta, hogy a szent 
fürdő lemossa a bűnt, hanem azt, 
hogy aki megtér és annak jeléül, 
hogy bűneiből megtisztulni óhajt, 
megkeresztelkedik, azaz helyeseb­
ben, bemerítkezik, az bűnbocsána-
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to t nyer. A megtérés magyar szó­
val a megfordulást, a helytelen, út­
ról a helyes útra való visszatérést 
jelenti, a megtelelő görög szóval 
(metanoia) pedig az egész lelkület 
megváltoztatását, belső átalaku­
l á s t : és ma ezt értjük alat ta ma­
gyarul is. Keresztelő János tehát 
azt kívánta, hogy az emberek vál­
toztassák meg a szívöket, vágya­
kozzanak a bűntől való megtisz­
tulásra, hogy bűnbocsánatot nyer­
jenek ; és így megmosódva, a 
bűnöktől megtisztul tan várják a 
bekövetkezen dő üdvöt. 

5 v. ) Az előző vers azt mondja, 
hogy János a. pusztában működölt ; 
de, hogy melyik pusztában, arról 
nem szól. I t t most azt mondja, 
hogy a Jordánban keresztelte meg 
a bűnbánókat , és hogy oda ment 
hozzá az egész júdeai vidék és a 
jeruzsálemiek mind. E helynek te­
hát Júdea központjában és Jeru­
zsálem közelében kellett lenni. Az 
a hely pedig, amelyet ma muto­
gatnak kissé északra a Jordánnak 
a Holttengerbe való torkolásától, 
nem ilyen. De Ján . 128 Be lhabará l , 
Ján. 3 2 3 pedig Enont , ,,Sálemhez 
közel", jelöli meg a Keresztelő 
működési helyéül. Ezek pedig mind 
azon a „hegyvidéken'4 , a Júda 
hegységében vannak, ahol , ,Júdá-
nak városa" is volt, melyben Lk. 
139 szerint Keresztelő János szüle­
tet t . I t t volt a , ,Júdea pusztájá­
nak" nevezett vidék ; nem a mai 
Jordán mellett , hanem a Vádi 
Szelmán nevezetű, és a Földközi 
tengerbe ömlő folyó mellet t , me­
lyet a régi időben szintén Jordán­
nak neveztek. I t t , e sűrű lakos­
ságú vidéken, nagy néptömegek 
előtt ta r to t ta János megrázó bűn­
bánati prédikációit, melyeknek ha­
tása alat t sokan bűneik beismeré­
sére és megváltására ju to t tak , és 
megkeresztelkedtek. Mint Mátéból 
és Lukácsból tudjuk azonban, kö­
zülök a legtöbbre nézve az volt a 
fő indító ok, hogy a bekövetke­

zendő haragot, azaz a szerintök 
a Mcsiás e l j öve tele ko r ta r tand ó 
istenítélet kárhoz la tásáf elkerül-
jók, 

6 v. Keresztelő Jauos öltözete, 
a durva szőrcsuha és a bőröv 
Illyés prófétára (II . Kir. 18) em­
lékeztet. Mind a kettő a próféták 
hivatali ruhadarabja volt. A szőr­
palást olyan volt, amilyet Zak. 
184 5 szerint a földmívelők is 
viseltek. Tápláléka a legegysze­
rűbb, amit a vadon erdő és mező 
nyújtot t . Ez már aszketikus vonás 
benne, ami azt mutat ja , hogy ő is 
az csszénusok ekorbeli keresztelő 
szektái közé soroz ha ló. Ez időben 
u. i. többéi; is voltak ilyen „ke­
resztelők", akik ön meg tartóz lá­
tásban, néha remeteségben éltek, 
és híveiktől gyakori rituális tisz­
tálkodásokat, mosakodásekal és 
fürdőket kívánlak. De ezek közül 
csak egy, János lett és lehetett a 
Jézus ű le gyenge lője, mert ő a 
szent fürdőt nem a bűn. lemosá­
sának, hanem a bűntől való tisztu­
lás utáni őszinte vágyakozás meg-
pecsételesének tekintette. Tudta , 
hogy ezt a vágyakozást ő ki nem 
elégítheti ; ide valaki olyan kell, 
aki ő nála , ,erőscbbk \ A bűnbánat 
és a tisztulás vágyának felkeltése, 
ez az üdv útjának igazi egyen­
getése. 

7 és 8 v.) Es erről szóltak a 
Keresztelő prédikációi, amelyekről 
i t t egy rövid, összefoglaló ismer­
tetés van előttünk. Bővebbet Má­
ténál és .Lukácsnál talál az olvasó. 
I t t Márk csak azt a kél pontot 
emeli ki, ami az ő korában az ős-
keresztyénekkel szemben vita tár­
gya volt, hogy t. i. ki â  nagyobb, 
János-é, vagy Jézus ? Es melyik­
nek a keresztsége hatásosabb, a Já­
nosé-e, vagy a Jézusé ? E kérdések 
felvetésére az adot t okot, hogy 
János keresztelte meg Jézust, és 
nem megfordítva ; és voltak, akik 
ez alapon az ő felsőbbscgét vi tat­
ták. Ennek elismerése természete-
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sen annyi leli volna, mini az ifjú 
kereszlyénségnck a zsidóságba való 
visszaszorítása. Ez ellen a keresz­
tyének magának a Keresztelőnek 
élénk emlékezetben élt szavaira 
hivatkoztak, amelyekben ő maga 
elismerte (7. v.), hogy az, aki nála 
„erősebb", t. i. a Mesiás, aki a 
Jézus , ő utána jő el, (ami így is 
történi) , és annál ő annyival 
kisebb, hogy magátmég szolgájának 
sem t a i i aná mél tónak; továbbá 
(8 v.), hogy az ő keresztsége esak 
\ íz, a Jézusé ellenben tűz. Mert 
az eredeti hasonlat, mint Mátéból 
és Lukácsból még meg lehet álla­
pítani, ez volt. A tűzkeresztség 
a la t t pedig ér te t te János az ítélet 
megemésztő tüzét, melyet a Mesiás 
hoz a világra, mielőtt Isten orszá­
ga l megalapí la ná. Min tán azon­
ban Jézus nem ezt a tüzet hozta 
a világra, hanem a Szent Lélek 
megtisztító tüzét, a János beszé­
dében is ezt ér te t ték tűz alat t . Ugy 
hogy Márk a „ t ű z " szót már ki is 
hagyja. Az eredeti víz- és tűz-
hasonlalnak az volt az értelme, 
hogy János az ő megtérési kereszt­
ségével esak előkészíti a világot 
az istenítéletre, de magát az ítéle­
te t az utána eljövendő Mesiás 
(.Jézus) hajtja végre az ő tűzke­
resztségével ; a mostani hasonlaté 
pedig az, hogy János keresztsége 
esak a bűntől való megtisztulás 
vágyának megpeesételése, a Jézusé 
ellenben magának a megtisztulás­
nak megpeesételése, amennyiben 
az a Szent Lelket közli velünk, 
mely a belső lelki megtisztulást el­
végzi. Tehát mindenképen a Jézus 
keresztsége a ha tha tósabb. 

Hogy a Jézus keresztségét a 
Szent Lélek ajándéka teszi tel­
jessé, azt ma a konfirmációval 
szemléltetjük. Ezt tehát nem egy­
szerű szer tar tásnak kellene ven­
nünk, hanem komoly ténynek, 
mely állal a Szent Lélek egész 
életünkre elpecsételt bennünket a 
Jézus követésére. 

Biblia. 

2. Jézus megkeresztelkedésc. 

0 9 - u ) 
Jézus megkcreszlelkedése eleitől 

kezdve magyarázatra szorult a 
keresztyének részéről, mert a zsi­
dók ezt is az ő személyének kisebbí­
tésére használták fel. Ez nem is 
volt nehéz, mert nyilvánvaló volt, 
hogy a János keresztsége megtérési 
keresztség bűnbocsánatra, amire 
tehát csak a Mesiást váró bűnös 
embereknek van szüksége, nem 
pedig magának a Mesiásnak, az 
Isten fiának. Ezen kívül, mint a 
Keresztelőnek és Jézusnak ez al­
kalomból Máténál közölt (Mt 3i4-15.) 
beszélgetéséből még világosan kiér-
zik, a megkeresztelkedés tényéből 
azt a következtetést vonták le né­
melyek, hogy tehát János a feljebb 
való, ő a Mester, Jézus pedig a ta­
nítvány. Miután azonban erre már 
megad la a eáfola to t evangyélis-
tánk fentebb (7 8 v.) a Keresztelő 
prédikációjával, itt most csak az 
előbbire van tekintet tel . Nem vitá­
zik, csak egyszerűen elmondja a 
keresztség alkalmával Jézusnak 
megjelent látomást, és olvasóira 
bízza, hogy abból a következtetést 
levonva, magok állapítsák meg, 
mi hát a Jézus megkeresztelke-
dése ? Nem más az, mint az Isten 
fiának mesiási hivatalára való fel­
avatása annak ünnepélyes kinyi­
latkoztatásával , hogy a mennyei 
Atya helyesli azt az utat , amelyre 
az ő fia most lépett , t. i. hogy ,,a 
bűnösök közé számlál ta to t t" (Ézs. 
5312). Ez az új testamentumnak 
az óhoz való felséges hozzákap­
csolása. 

9 v.) Hogy mily kevéssé érdek­
lik evangyélistánkat Jézus külső 
életkörülményei, azt láthat juk i t t , 
ahol azokról egy szóval sem emlé­
kezik meg. Keresztelő János külső 
megjelenését még vázolta néhány 
jellemző szóval, Jézuséra nincs 
egy megjegyzése sem. Még azt is, 
hogy Názáretből való és ez a 
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Názáret Galileában van, csak mel­
lesleg említi fel, azért, mert a leírt 
esemény meg Júdeában történt, 
és Jézus az ő mesiási működését a 
14 v. szerint mégis Galileában 
kezdette meg. Azt a világtörténeti 
jelenetet is, mikor Jánosban és 
Jézusban az ó- és új testamentom,# 
egy ó- és egy új világ szemben áll 
egymással, és az új bele kapcsoló­
dik, bele merítkezik, bele gyöke­
rezik az óba, hogy mint új élet­
nek mennyei csírája, abból új 
életet fakasszon, azaz eljuttassa 
azt teljes kifejlődésének mennyei 
tetőfokára, a világ legegyszerűbb 
szavaival, az időpontnak is csak 
elmosódó, általános megjelölésévei 
írja le : akkor eljött Jézus, és meg­
kereszteltetett János által a Jor­
dánban, 

10 v.) Jézus előtt, mikor mesi­
ási hivatalára lépni akart, két 
választás volt. Vagy csatlakozik 
az akkori népies és Keresztelő 
János által is vallott váradalmak-
hoz, és erőhatalommal lép fel 
országa megalapítására ; vagy a 
babyloni Ézsaiás által megjelölt 
útra, a szenvedő Mesiás útjára 
lép egy lelki ország megalapítására. 
Az első esetben képtelenség lett 
volna megkeresztelkednie ; a máso­
dikban okvetlenül szükséges volt. 
És ő a másodikat választotta. E 
választására nyeri meg itt e láto­
másban a mennyei Atya helyeslé­
sét és jóváhagyását. A keresztség 
vizéből felmerülve, megnyilatko­
zott egeket lát, és látja a Szent Lel­
ket galamb alakjában magára szál­
lani. Ez nem azt teszi, mint sokan 
gondolják, hogy most nyerte meg 
a Szent Lelket, tehát most híva­
tott el Mesiásnak, mert hiszen, 
mint láttuk, ő Isten fia volt, aki 
hivatalát és az ahoz való kenetet, 
azaz a Szent Lelket örökség sze­
rint birta ; hanem azt teszi, hogy 
most lett előtte egészen világossá, 
hogy az a Szent Lélek, amely ő 
benne van, nem megemésztő tűz, 

nem az ítéletnek megsemmisítő 
lelke, mint a Keresztelő várta, 
hanem a Noé galambja, a béké­
nek, szelídségnek és alázatosság­
nak lelke. Ő nem ítéletet tartani 
jött, hanem békeséget hozott a 
bűnös világnak. 

11 v- Igen, ez az> ő hivatása. 
Ezt megerősíti benne egy égből 
jövő hang is, a mennyei Atya 
szelíd hangja, amit sokszor hallott 
ő az előtt is már Ezs. 42x és Zsolt. 
27 nyomán viszhangzani szívében, 
de soha még ilyen világosan, ilyen 
határozottan és szeretettelj esen 
nem, mint most, életének ezen az 
imént eldöntött válaszútján. Ez 
a helyeslő, biztató hang soha el 
nem mosódott emlékezetében, és 
egész élete, minden szava és csele­
kedete ennek a hangnak csodála­
tos, eleven kisugárzása volt : ez 
a helyes út, amelyen jársz, ez az 
Isten útja, te vagy az Isten szerel­
mes fia, te benned, a te mesiási 
munkádban, hatalmas cselekede­
teidben és megváltó szenvedéseid­
ben leli ő kedvét. Még a kereszt­
fán is, mikor Isten által is el­
hagyatott voltát panaszolta, még 
utolsó kínos sóhajtásában is ez a 
helyeslő, ez a biztató atyai hang 
kísérte, ennek csodás fénye ragyo­
gott ki egész lényéből, úgy, hogy 
a pogány százados, aki őt meg­
halni látta, önkéntelenül viszhan-
goztatta e mennyei szózatot, mely 
kell, hogy az egész mindenséget 
betöltse, ,,Bizony, ez az ember 
Isten fia volt !" (1539). 

3. Jézus megkisértetése. 

0 l 2 18) 
Ezután közvetetlenül még egy 

nagy belső tusát kellett megvívni 
önmagával Jézusnak, mielőtt a 
lemondás és önfeláldozás maga vá­
lasztotta útjára rá lépett volna. Er­
ről szól a kísértés története, melyről 
Mt. és Lk. bővebben ír. (L. ott) 
Itt csak két kitételéről kell Márk-
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r.ak külön megemlékeznünk. Az 
egyik az, hogy a Lélek a meg-
kereszl el kedés ntán azonnaI ki­
űzte; sőt az eredeti szöveg szerint 
egyenest kidobta Jézust a pusz­
tába . Ezzel azt akarja az író fes­
teni, hogy Jézus mennyire a Lélek 
feltétlen hatása alat t állott. A má­
sik az, hogy együtt volt a vadálla­
tokkal. Ez a pusztai tartózkodás 
félelmetes és kísérteties voltának 
(II . Makk. 527 nyomán, mely sze­
rint az Apollonius elől a pusztába 
menekült Makkabaeus Júdás Lat­
saival együt t a hegyek közt vad­
állatok módjára élt, hogy a tórá t 
megsérteni ne legyen kénytelen) 
kiszínezésére szolgál, sötét hát­
térül a reá következő vigasztaló, 
felemelő, napfényes oldalnak, hogy 
,,az angyalok szolgáltak néki", 
mint I. Kir. 195. 7 v.-ben Illyés­
nek. Különben szerzőnk minden 
esetre ismerte a kísértésnek azt a 
tör téneté t , amit a más két synop-
tikus leír, (pl. 833-ban Jézus Sátán­
nak nevezi Péter t , amiért őt, mint 
most itt a kísértéskor a Sátán tette, 
a kereszt útjáról el akarta térí­
teni) ; de ő azoktól el férői cg ebben 
sem a kísértés mibenlétére, hanem 
Jézus istenfiűi életére helyezi a fő­
súlyt. Míg egyfelől a Sátán kísérti, 
a vadállatok rettegtetik, addig 
másfelől a mennyei Atya angyalai 
szolgálnak néki. I t t nem a kísér­
tések felett kivívott diadal meg-
j u tat mázasáról van szó, hanem 
arról, hogy a kísértések és félel­
mek között angyalok szolgálnak 
az Isten fiának : az Isten gyer­
mekeinek. 

4. Jézus visszatérése Galileába. 

I 14—15/ 

A Nagy Heródes fia, Galilae.a 
és Peraca tetrárkája (Kr. e. 4.— 
Kr. u. 39), Heródes Antipás, Ke­
resztelő Jánost Maehaerus várába 
zára l ta , mert, mint Jesephus zsidó 
történetíró mondja, félt, hogy mű­

ködése nyomán veszedelmes ine-
siási mozgalmak támadnak. Hogy 
ez mikor tör tént , azt nem tudjuk ; 
csak annyi t tudunk, hogy Kr. u. 
29-ben (mások szerint 34-ben !) 

| le is fejeztette, és pedig hosszú 
j tétovázás után. A synopticus evan-

gyéHornok előadása szerint a Ke­
resztelő fogságra vettetése volt 
Jézus számára a jeladás mesiási 
működésének megkezdésére. An­
nak a kérdésnek feszegetése, hogy 
mennyiben fér meg ezzel a János 
evangyéliomának az az előadása, 
hogy Jézus már előbb is működöt t , 
nem ide tartozik. Erre nézve i t t 
csak annyit jegyezzünk meg, hogy 
az evangyéliomok egyáltalán nem 
akarnak pontos, rendszeres és hi-
ái)yíalaii élettörtélietek lenni. I,eg-
kevésbbé akar pedig Márké, aki, 
mint az eddigiekből is lá t tuk, sem 
pontos életrajzi adatok közlésére, 
sem szabatos hely- és időmeghatá-

I rozásokra nem törekszik. 
14 v.) Egyébiránt e versből az 

látszik, hogy mikor Keresztelő 
I János elfogatása után Galileába 

jö t t .Jézus, akkor már megkezdte 
tanítói működését és útközben is 
prédikált. A Keresztelő elfogalásál 
az eredeti szó úgy fejezi ki, hogy 
kiszolgáltatás, amivel az t jelzi, hogy 
ő máskép nem ju tha to t t volna 
Heródes Antipás hatalmába, ha 
Isten az ő kifürkészhetetlen vég-

I zése szerint ki nem szolgáltatta 
volna neki. Abból a kifejezésből, 
hogy Galileába jött Jézus, némelyek 
azt következtetik, hogy ezt és a 
következő történeteket már Péter 
apostol elbeszélései alapján írta 
le Márk, aki az eddig elmondotta­
kat más forrásból merí tet te (1. a 
Bevezetést). Péter u. i. Galileá­
ba n l a k o t t és tanúja volt annak, 
hogy milyen feltűnést kel tet t ot t 
mindenfelé, mikor az új Mester 
oda jö t t Júdeából, enyhűletet és 
deiűt támasztva a szívekben ked-

I ves prédikácjói által ; és ez min-
I dig emlékezetében maradt , és sok-
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szór emlegette később környezete 
előtt. Az Isten evanqijéliomára néz­
ve 1. lret. 

. 15 v.) E vers- oly rövid össze­
foglalásban ismerteti Jézus prédi­
kációinak íő ta r ta lmát , m i n t a 7 v. 
a Keresztelő Jánoséiét . Hogy be­
telt az idő, az azt jelenti, amit Gal. 
4 4 úgy fejez ki, ,, el jö t t az 
idő teljessége". A. zsidók közt a 
Mesiás várása a babyloni fogság 
óta lett igen erőssé és sóvárgóvá. 
Minél nagyobbak vol tak szenve­
déseik, annál hevesebben vár ták , 
hogy mikor Isten megelégii nyc-
morúságaikat,mikor beteiika szen­
vedésekre rendelt idő, akkor Isten 
megszabadítja az ő népét. Elküldi 
•a Mesiást, aki megtart ja az isten­
ítéletet a világ felett, a világi biro­
dalmakat összetöri, az Isten népé­
nek ellenségeit és ál talában a bű­
nösöket megégeti tűzzel, a. válasz­
tot t népet pedig beviszi az isten-
országának bőségébe és boldog­
ságába. Legelőször Jer. 251Ja 2910 
alapján a babyloni fogság 70-ik 
évének végére számítot ták ezt az 
idő teljességét ; mikor pedig ez a 
számítás nem vál t be, akkor újabb, 
meg újabb időpontokat tűzlek ki 
különböző számításokkal, de ren­
desen a Jeremiás l l tck/a los 70 
éve alapján. E számítási művele­
teiknek segíL-egéül \ el lék az Iái. 
„az idők jeleilut (Ml. HQ, azaz az 
olyan feltűnőbb lormészeli jelen­
ségeket, vagy történeti eseménye­
ket, amelyekből aira követkéz-
tettek, hogy már nem lehel messze 
a világ vége. Dán. 92sk.~ből Iái-
szik, hogy a Szentírásból, és ki\áll 
Jeremiásból mil\en műveletekkel 
akarták kiszámítani az idő teljes­
ségének meg a porlos napját is. 
Jézus e számításokai lermés/ele­
sen nem fogad la el. Ő a végítéletet 
külön választolta az islerországá­
nak megalapításától, és azl inon dia, 
hogy ez utóbbinak immár ideje 
betelt, az előbbinek napjáról, \ agy 
órájáról pedig ,,senki sem luti, 

még a mennybéli angyalok sem, 
sem a Fiú, esak az Alva" ,(1332). 
Az idő (eljessége az Islen országá­
nak megalapítására akkor jölL el, 
mikor a Keres>le!ő börtönbe vet-
lelése ulán Jézus is d í í l a h a érezle 
magái, hogy teljesen a kezébe 
\egye a János állal előkés; ílelL 
munkál . Kel tű ő, hogy Jézus nem 
azl mondja, hogy eljöll az isten-
országa, bár az l é rv k g ő benne 
jöll el, hai (Mn esak azl , hogy el­
közelített. Ennek mag\aráza la az, 
hogy az ő országalapíló, vagy más 
szóval moncha üdvadó mesiási 
működéséhez el\ álaszlhalallanul 
hozzá tartozik nemcsak az ő élele, 
működése és tanítása, har.em az ő 
kínszenvedése, halála és feltáma­
dása is. Tehál, míg ezek meg nem 
lörlénU k, addig az islcuországa 
esak közel voll, de a maga be­
fejező 11 teljességében meg nem 
volt i l l . IliáryzeJL belőle épen 
larlalmának központja, üd\ ének 
forrása : a kereszt. Innét van, hogy 
az , ,e \ángyéi iom" szónak fokeza-
fosaji leljesebb larlalma van Ke­
resztelő Jái os, majd Jézus és 
végül az apostolok ajkain. János­
nál örömhír : u l á i a m jön a Me­
s i á s ! Jézusnál üdvbenef : közel 
van az isler-országa, lérjelck meg, 
fogadjátok szivetekbe ! Az apes-
ioloknál vállságprédikáció : J o u s 
a (\o 1 go 1 a ke\\ sz tjén 1 eg\ őz te a 
világ, a hím és halál halaimat, és 
ő benne immár készen vau az üdv, 
szabadság és béke mindenki szá­
mára,. E/J mondhatjuk úgy is, 
hogy esak a Jézus sebei nyilol lak 
nekünk úlal az islenországába. 
Mert oda. senki be nem ju tha t 
másként", csak úgy, ha ó embe­
ré !: e k meg f( s> í l ése be n Jé; i\ s ke-
reszíhalálái ak, és újjászületésében 
Krisztus feltámadásának valóságos 
erejét megtapasztalja. A Jézus •pré­
dikációiban az islenerszágáí ak hir-
de le sé hez csa l o 11 i i ésc ke 1, \ iga s • -
lalásekal é>, hm-cííasekal ill Márk 
természetesen, egészen a maga sza-
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vaival foglalja össze, úgy, amint 
ők azt Péterrel és a többi aposto­
lokkal a későbbi kezdő tanítvá­
nyoknak ismételten tolmácsolni 
szokták : térjetek meg (1. 4 v.-nél) 
és higyjetek az evangyéliomban. 

5. Az első tanítványok elhívása. 

(116—20/ 
Még az első tanítványok el­

hívását is Jézus mesiási működé­
sének előkészületei közé számít­
hatjuk. Bizonyos, mint az imént 
láttuk, hogy az előtt is prédikált 
már. Vannak, akik János evan-
gyélioma alapján vitatják, hogy 
már tanítványai, t. i. nemcsak 
hallgatói, hanem szorosabb, olyan 
értelemben vett tanítványai is 
voltak, mint az apostolok. De 
azért az ő tulaj donképeni, hogy 
úgy mondjuk, rendszeres, mesiási 
működése mégis csak e négy apos­
tol elhívásával kezdődött, akiket 
ettől fogva minden nevezetesebb 
alkalommal az ő legszűkebb kör­
nyezetében találunk. Itt már az 
előadás üdeségén és közvetetlensé-
gén egészen jól megérezni, hogy 
Márk Péter apostolnak személyes 
élményein nyugvó elbeszélései alap-
ján ír. 

16 v.) Márk írói módszerét itt 
is jellegzetes mivoltában szemlél­
hetjük. A Galileába való vissza­
térés történetéhez itt egy egyszerű 
„és"-sel hozzákapcsolja az első ta­
nítványok elhívásának történetét. 
Hogy mennyi idő telt el a két ese­
mény között, mi történt aközben, 
mi indította Jézust tanítványok 
gyűjtésére, arról hallgat. Sőt még 
arról sem szól, hogy a tóhoz jöve­
telekor egyáltalán forgatott-é ta­
nítvány-gyűjtési tervet elméjében. 
Az egészet Péter benyomásainak 
szempontjából mondja el..: amint 
egyszer ők ott halásznak a Galilea 
tengere mellett (a héber nyelvben 
nincs külön szó a „tenger" és a 
„ tó" jelzésére, ezért a biblia a 

tavat is tengernek mondja), egy­
szerre csak, váratlanul, feltűnik 
előttök a parton Jézus királyi 
alakja, hangzik feléjök hívó szava ; 
és ők követik ellenállhatatlanul. 
Soha sem kérdezték ők, hogy ho-

| gyan került oda Jézus, keresett-é 
valakit tanítványának, vagy csak 
mikor őket meglátta, akkor tá­
madt az az ötlete, hogy elhívja 
őket; miért is kérdezték volna ? 

[Jézus szólt, és ők követték. Oly 
szép, oly természetes volt ez ő 
előttük, , hogy semmi magyará­
zatra nem szorult. így van ezzel 
mais mindenki, aki Jézus szavá­
nak vonzókörébe esik. Az első 
tanítvány lett Simon, akit Kéfá, 
vagy görögös átírással kiejtve Ké-
fás melléknevéről, mely magyarul 
annyi, mint Szikla, görögül meg 
Petros, Péter néven ismerünk. Róla 

| I t t már úgy beszél az evangyélista, 
mint akit mindenki ismer. Test­
vére, András, kevésbbé jelenté­
keny tényező az apostolok között. 
Lukács őt már nem is említi annál 
a jelenetnél (Lk. öj—u), mikor 
Jézus a többi itt említett tanítvá­
nyait elbeszélésünknek megfelelő-
leg emberhalászokká teszi. Nem 
említtetik a megdicsőülés hegyén 
sem (Mk. 92__13). A „halásznak" 
szót igazában úgy lehetne lefor­
dítani, hogy „dobó hálót vetet­
tek". Az a nálunk is ismert kerek 
dobó háló volt a genezáreti halá­
szok kedves szerszámja, amelyiket 
a szélén fogával és kezével meg­
fogva, a ladikban, vagy a sekély 
vízben maga körül megfordulva 
terjeszt ki a halász a levegőben, 
és úgy vet a vízbe, mint egy nagy 
kilapított esernyőt. Ma is kedvelt 
és ügyesen kezelt szerszám ez az 
ottani halászoknál ; ezzel „va­
dásszák" a halat, mint ők magu­
kat kifejezik. A Genezáret tava 
ma is elég gazdag halban, és kivált 
Kapernaum vidékén, általában a 
tó északi részén vannak bő halász­
területek ; de a halászat ma már 
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nagyon lehanyatlott. A vers végén 
ez a feleslegesnek látszó magyará­
zat „mert halászok voltak", csak 
arra szolgál, hogy hozzókapcsolód-
hassék a 17-ben az ,,emberhalász" 
kifejezés. 

17 v.) Minden megszólítás és 
magyarázat, sőt minden bevezetés 
nélkül egyszerűen csak oda kiál­
tott nekik Jézus : ide utánam ! 
Vannak, akik ennek a feltűnő kö­
rülménynek magyarázatát Ján. 141-
ben találják meg, amely szerint 
András és Simon Júdeában is 
tanítványai voltak Jézusnak ; sok­
kal jobban megmagyarázza azon­
ban ezt az, amit az imént mond­
tunk, hogy itt az író lisztára Péter 
benyomásainak alapján beszél. Őt 
az egészből csak e kettő érdekelte, 
és az maradt meg örökké üdén em­
lékezetében : Jézus feltűnése a tó 
partján, és ellenállhatatlanul vonzó 
hívása. Az elhíváshoz adott ma­
gyarázat, hogy emberhalászokká 
teszi őket, mutatja, hogy Jézus itt 
már öntudatos terv szerint fogott 
hozzá mesiási hivatalának betöl­
téséhez, az Isten földi országának 
megalapításához. Emberhalászok 
kellenek neki, akik a Mt. 1347 sk.-
ben az istenországa jelképezésére 
említett gyalommal mindeneket 
bekerítsenek. 

18 v.) Azonnal elhagyták a 
hálókat, tehát mindazt, amiből, 
aminek és amiért eddig éltek : és 
követték Jézust, hogy azontúl ő 
belőle, ő neki és ő érte éljenek. 

19 v.) 20. Ugyanez a jelenet 
ismétlődött kissé odébb a Zebedeus 
testvérpárral, Jakabbal és János­
sal. Akik, mint a szemtanú ön­
kéntelen megfigyelése önkéntele­
nül megrögzítette az ily mellékes 
vonásokat is, akkor már a halászat 
befejezésével hálóikat igazgatták 
a ladikban atyjukkal és napszá­
mosaikkal. Zebedeus tehát jó módú 
halászmester volt. Érdekes meg­
említeni azt az okoskodást (Th. 
Zahn), amely szerint a Jézus ke­

resztje alatt álló asszonyok közül 
Jézus anyjának, Máriának Ján. 
1925-ben névtelenül felemlített nő­
vére azonos a Mk. 15ál-ben emlí­
tett Salóméval, az viszont a Mt. 
2756-ban említett anyjával a Zebe­
deus fiúknak ; így tehát Jakab és 
János apostolok Jézusnak unoka­
testvérei lettek volna. Minden­
esetre ez a két apostol volt Jézus­
nak legtüzesebb híve. De egyben 
ez a kettő ragaszkodott legtüze-
sebben istenországának külső, ér­
zéki felfogásához is. Gyermekies 
ragaszkodásuk, őszinte, mély hitük 
és lángoló, soha nem lohadó lel­
kesedésük azonban minden idők 
tanítványainak példányképül szol­
gálhat. 

Homiletikai jegyzetek.1 

Jézus csodálatos egyéniségének oly 
nagyon titokzatos és oly nagyon ter­
mészetes, és épen e kettőnek megkapó 
keveréke által oly nagyon vonzó isten­
emberi vonásai már e bevezető részben 
hatalmas arányokban bontakoznak ki 
előttünk. Az Isten fia, akiről a próféták 
szóltak, alázatosan járul a bűnbánat 
megtérési keresztsége Aalá, mint a leg­
utolsó bűnös ember. És a magát meg­
alázó ember megnyilatkozott egeket 
lát, égi szózatot hall : Te vagy az én 
szeretett fiam, te benned találtam kedvet ! 
A Lélek feltétlen erővel megragadja 
(pneumatikus ember), uralkodik felette 
(kidobja a pusztába) ; és az angyalok 
szolgáinak neki. A világ múló értékei, 
test, erő, hatalom iránt nem érzéketlen, 
azok kísértő erővel hatnak rá ; de nem 
tudják legyőzni. A világ félelmetes 
ereje nem hagyja hidegen, de nem tudja 
leverni. És a kísértések közt, és a félel­
mek közt, mikor a legnagyobb emberi 
gyengeségek szakadnak reá a világ 
csábjai és rettentései között, akkor 
érzi legjobban, hogy ő Isten fia, az 
Isten különös gondviselésének tárgya : 
az angyalok akkor szolgálnak néki. 
Tudja, hogy ő az Isten fia, akiben az 
Isten országa egészen közel jöt t az 
emberekhez ; de érzi, hogy azt csak 
az ő kínszenvedése és halála árán plán­
tálhatja át teljesen az emberek szívébe. 
Megtérést prédikál, mint az istenorszá­
gának előhírnökei, az ótestamentomi 

1 Az első kikezdés példa arra, hogy a pl. Lán­
génál külön adott krisztológiai gondolatokat 
miként kell a homiiéta kezére adni ? — Szerk, 
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próféták ; de taní tványai t emberhalá­
szokká teszi, mint az újtestamentum 
megvalósítója, az istenországának fel­
tét len ura és királya. A királyság ha­
ta lmának és dicsőségének minden külső 
jele nélkül jön ; és egy hívó szavára 
mégis emberek hagyják ol t foglalkozási 
körüket, életmódjukat, családjukat, és 
kérdez ős kö dés néikü 1, i11 agya r áz ga t ás 
nélkül jmennek utána. Nem tudják 
hova. Ő utána. 

ML a keresztyénség<• ? M.k. l x E vers 
az ős keresztyének hitvallását tükröz­
teti vissza, és röviden benne foglaltalik 
mai egyházi hitvallásunk is. Jézusnak 
i t t felsorolt nevei u. i. világos feleletet 
adnak arra a kérdésre, hogy mi a ke­
resztyénség, mi annak legbensőbb lé­
nyege ; mert e három név épen a ke­
resztyén élet három nevezetes mozza-
na tá t , az újjászü 1 etés, megszcntelődés 
és megdicsőülés mozzanatait tárja 
elénk. 1. Jézus -~ áz Űr üdv. A keresz­
tyénség tehát először is üdvélet a 
Jézusban. Erre ju tunk az újjászületés 
által. 2. Krisztus = Felkent, âz isten­
országának vagy mennyek országának 
prófétája, főpapja és királya. A keresz­
tyénség e szerint mennyei élet e földön 
a Krisztus királysága alatt . Azaz a 
szent életre való elköteleztetés.a Krisz­
tusban. Ennek útja káténk szerint a 
megszentelődés. 3. Isten fia, akinek 
véges földi életén is, megkísértetései 
között, szegénysége és szenvedései kö­
zött is mindig ott ragyogott az isteni 
dicsőség, mindig világos volt, hogy Ő 
egy az Atyával. És azért jöt t , hogy 
erre az Istennel való egységre ő magá­
ban minket is eljuttasson. Ennek útja 
káténk szerint a megdicsőülés.Ez amaga 
egész teljességében a halál u tán ameny-
ny ben vár reánk, ahol. nem tükör és ho­
mályosság által, hanem szemtőlszembe 
lá tunk ; de már e földön is birtokunk­
ban van, aminek záloga a Szentlélek. 

Jézus és a Keresztelő 11 —8 Keresz­
telő János és Jézus találkozása úgy 
tűnik fel, mint az égen két hatalmas 
üstökös összeütközése, melyben az új , 
hátaim a s abb, telj esen ell>orít j a, meg-
semmisíti az ót, a halványabbat . Pedig 
nem semmisíti meg, csak új fényre lob­
bant ja , igazi lényegének kifejlesztésére 
segíti. Jézus mindazt teljesítette, amit 
Keresztelő János az ótestamentum lé­
nyegének megvalósulásaként, vár t tőle ; 
csakhogy megfordított sorrendben. A 
Keresztelő így várta : 1. ítélet. 2. Isten 
országa. 3. Üdvélet. Az Isten üdvrendje 
pedig, melyben az ótestamentom lé­
nyegél Jézus által megvalósítja, ez : 
1. Üdvélet (egyének megtérése, életek 
megújulása stb.), 2. Istenországa (a 
megszentelt életet élő egyének által a 

| közszellem, közéleti erkölcsök és intéz-
I menyek megszentelődése, szóval Isten 
i uralma e földön); 3. ítélet (az örökké­

valóságban való teljes megdicsőülés). 
Előkészítés és megvalósulás. l1—8 

Az új testamentomot előkészíti az ó, 
a Szentlélekkel való keresztségét a víz-

| keresztség. Ez amarra előkészít 1. a 
I bűnbánat- , 2. a megtérés vágya, és 3. 

a szabadulás (váltság) reménye által. 
E nélkül az előkészítés nélkül ma sem 
lehet idvesség. Mert a Szentlélekkel 
való keresztség a Krisztusnak jegyez 
el bennünket, aki az ő Szentleikének 
titkos munkájával szerzi meg nekünk 
1. a bűnbánatra a bocsánatotés tisztu­
lást az ő vére által, 2. a megtérés vá­
gyára az élet megújítását, és 3. a sza­
badulás reményére a váltság tuda tá t , 
vagyis bizonyos tudását és meg-

! tapasztalását annak, hogy a bűnbocsá-
I nat és megtérés által a bűntől és világ-
I tói úgy felszabadultunk, hogy annak 
| hozzánk többé semmi joga nincs. A 
I Szentléleknek ez a titkos munkája 

egész életünkön keresztül tar t , és mivel 
nem kezdődhetik elég korán, azért a 
gyermekeket sem lehet elég korán a 

I keresztség sákramentomában részesí-
I teni, vagyis Krisztussal eljegyezni. 

Hadd legyen a csecsemő már a pólyá-
I ban Krisztus jegyese, akit szülei, test­

vérei és rokonai részéről kezdettől fogva 
a Krisztus szerelme és szelleme lengjen 
körül. 

Az istenfiúsúg útja. 19—n. A mi ke-
resztségünk a fennebbiek szerint úgy 

! is mondható, hogy az az embernek el-
| jegyeztetése az istenséggel. Innét van, 
| hogy bár a régi keresztyének egy időben 
j babonából minél későbbre, lehetőleg 

közvetetten haláluk előttre igyekeztek 
azt halasztani, utóbb mégis győzedel­
meskedett az az egészséges felfogás, 
hogy ennek az eljegyzésnek jobb minél 

! korábban, niég a csecsemőkorban meg-
| történni. így jöt t szokásba a gyermek-
j keresztség- Ezzel szemben téves arra 
| hivatkozni, hogy Jézus is felnőtt korá­

ban keresztelkedett meg, mert az ő 
I keresztsége egészen más, mint a miénk. 
I Az övét a miénkkel szemben meg úgy 

mondhatjuk, Jiogy eljegyeztetés az 
í emberiséggel. Ő megtagadta istenségét, 

királyi koronáját, hata lmát és dicső-
I segél és a keresztségben a kereszthor-
j dozás útjára térvén, az istenemberi 

tisztre ava t ta to t t fel, és így készítette 
meg számunkra azt az u ta t , amelyre 
hivatva vagyunk, az istenfiúság útját . 

I Ez az út 1. kezdődik önmagunk (testi-
i ségünk, ó emberünk, önzésünk, világi 

vágyaink, stb.) megtagadásával, 2. 
! folytatódik megnyilatkozott egek (a 
| véges földi célok helyett magasabb 
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rendű mennyei célok) látásával és a 
Szentlélek segítségével, 3. végződik a 
mennyei Atya szeretetének és jótetszé-
sének.az élet koronájaként való elvéte­
lével, miután e szeretet és jótetszés kí­
sért bennünket földi életünk küz­
delmein és szenvedésein át mind az 
egekig. 

A kísértés. 112—13. Az Isten gyerme­
keinek földi élete olyan, mint Jézus 
pusztai tartózkodása. í . Folytonos 
kísértések közt folyik. Mert minél 
magasabb eszményekért küzd valaki, 
a Sátán, az önzésnek ez az alattomos 
képviselője, annál jobban megkörnyé­
kezi, hogy az eszmények és erkölcsi 
javak szolgálatából a haszonlesés, élv-
hajhászat, vagyonszerzés stb., stb. önző 
útjára térítse. 2. Minden felől félelmek 
rettegtetik, mint Jézust a pusztában. 
Mert minél t isztább és nemesebb életet 
él valaki, annál dühösebb ellensége 
lesz neki a világ. Aki a farkas veremben 
a farkasokkal nem üvölt, azt a farkasok 
fel akarják falni. 3. De e kísértések és 
rettentések mind csak arra valók, hogy 
alkalmul szolgáljanak az Isten szaba-
dításának kijelentésére. Hogy kitűnjék, 
hogy az Isten az ő választott gyerme­
keit kézen fogva hordozza az élet szö­
vevényei közt, és azoknak, akik ő reá 
bízzák magokat, az angyalok szolgál­
nak. Minél nagyobb a baj , annál fénye­
sebb lesz a győzelem. 

Az evangyéliom. 114—15 Evangyé-
liom, mint lá t tuk , csak egy v a n ; de 
mégis egészen mást-mást jelent e szó 
a próféták, a Jézus és az apostolok 
ajakán. Lássuk ezeket egyenként. 1. A 
próféták ajkain örömhír a pogányok 
bekövetkezendő megítéltetéséről és 

Isten népének megdicsőíttetéséről. 2. 
Jézus ajkain örömhír az idők teljességé­
ben a lelki istenországának közel való 
voltáról. 3. Az apostolok ajkain örömhír 
a lelki istenországa megvalósulásáról, 
a váltság teljességéről. Az egy öröm­
hírnek ez az időben egymásra követ­
kező három fokozata most egymás mel­
lett is megvan. Az evangyéliom öröm­
hír arról, hogy 1. ez a földi élet a nehéz, 
és sokszor véres, sokszor szennyes küz­
delmek, vívódások és ítéletek során át 
végre is meg fog dicsőülni Isten lelkének 
munkája által, 2. e megdicsőülésnek 
munkálója minden ember, aki az idők 
teljességében, a számára kellő és lehet­
séges időpontban a Jézussal való szel­
lemi érintkezés folytán rá jön arra, hogy 
az istenországa szellemi ország, mely 
minden rendű és rangú hívőhöz nagyon 
közel van, 3. ez a megdicsőítő munka 
pedig kinek-kinek már e földi életében 
diadalra ju t a Jézus kereszthalálában 
és feltámadásában való részesedése, 
azaz a váltság megnyerése által. Az 
istenországa ezekben már nem csak 
közel van, hanem meg is valósult. 
Mivel a váltság megvan, de a Jézus 
halálában és Krisztus feltámadásában 
való részvétel u tán még nem mindenki 
sóvárog és így még sokan nincsenek 
benne az istenországában, bármily 
közel van is az, azért kell így imádkoz­
nunk : jőjön el a te országod. 

Az első tanítványok. 116— 30 E tör­
ténetből egészen világosan tükröződik 
vissza, hogy mi kívántat ik meg a min­
denkori tanítványtól , azaz a keresztyén 
embertől. 1. Hallja meg Jézus hívó 
szavát, 2. hagyjon el érte mindent, 
3. kövesse őt. 

II. A munka indulása. 

- Ml 8 14—17 ^ 2 3 — 25 ul—4 * M ; Lk 4, 37—44 ^12—16 r^u-xj-
a) Az első nap története 121—34— 1. A kapernaumi zsinagógában 

Mk i2i—28 = Lk 43i—37 — 2. Péter házában Mk i2 9„3 1 = Ml 8U 15; 
Lk 438 30 — 3. Napszálta ulán Mk i32_34 = Mt 816 1 7 : Lk 440 41 —. 
h),Az első munkásság összefoglaló álalános jellemzése és üluszlrációja 

4. Jézus bejárja Galileai Mk 135_3 
5. Jézus bélpoklos! gyógyít Mk 14C_45 = Mt 8X-

Mt429-.25;Lk4i2r 
Lk 512—16 f I 7 1 1 _ 1 9 ^ . 

Aztán bementek K a p e r n a n m b a ; és mindjárt szombaton 121 
bemenvén a zsinagógába, taní to t t . És megdöbbenték az ő tani- 22 
tásán; mer t úgy t an í t o t t a őket , mint akinek te l jha ta lma van, 
nem pedig úgy, mint az írástudók. 

Magyarázatos Biblia. 2 
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23 És épen volt az ő zsinagógájukban egy ember tisztátalan 
24 lélekben, hát felkiáltott, mondván : mi közünk nekünk hozzád, 

Názáreti Jézus ? elveszteni jöttél bennünket; ismerlek, ki vagy, 
25 az Istennek szentje. A Jézus meg rászólt, mondván : némulj el 
26 és menj ki belőle ! És megrázva azt a tisztátalan lélek, és nagy 
27 hangon kiáltva, kiment belőle. Erre elbámultak mindnyájan, 

annyira, hogy így kérdezősködtek maguk közt: mi ez ? új tan 
teljhatalommal: parancsol a tisztátalan lelkeknek is, és enge-

28 delmeskednek neki. És egyszerre elterjedt a híre Galilea egész 
vidékén mindenütt. 

29 A zsinagógából kijövet pedig egyenest a Simon és András 
30 házához mentek Jakabbal és Jánossal. A Simon napa meg lázban 
31 feküdt, és mindjárt szóltak neki felőle. És hozzá menvén, kézen 

fogva felkeltette; és elhagyta őt a láz, és ő szolgált nekik. 
32 Estére kelvén pedig, mikor leszállt a nap, odavitték hozzá 
33 mindazokat, akik rosszul voltak, és az ördöngösöket: és az egész 
34 város oda volt gyűlve az ajtóhoz. És sokakat meggyógyított, 

akik különféle betegségek miatt rosszul voltak; és sok gonosz­
leiket kiűzött, de nem engedte a gonoszleikeket beszélni, mivel­
hogy őt ismerték. 

35 Reggel pedig egész sötéttel felkelvén, kiment, és egy puszta 
36 helyre távozott, és ott imádkozott. De Simon és a vele levők 
37 utána mentek. És megtalálták őt, és mondták neki, hogy mind-
38 nyájan téged keresnek. Akkor monda nekik : menjünk máshova, 

a szomszédos mezővárosokba, hogy ott is prédikáljak : mert 
39 evégre jöttem ki. És ment, prédikálva, az ő zsinagógáikba, az 

egész Galileába, és gonoszlelkeket űzve ki. 
40 Aztán egy poklos ember jött hozzá, kérve őt és térdre esve 
41 mondván neki, hogy, ha akarsz, megtisztíthatsz engem. És, 

miután megesett a szíve, kezét kinyújtva érintette őt és 
42 monda neki : akarom, tisztulj meg. És azonnal elment tőle a 
43 poklosság, és megtisztult. Akkor felháborodva rá, tüstént kiker-
44 gette őt. És monda neki: vigyázz, senkinek semmit ne mondj; 

hanem eredj, mutasd meg magadat a papnak és vidd meg a te 
megtisztulásodért, amiket Mózes parancsolt, bizonyságul nekik. 

45 Az meg kimenvén, elkezdett sokat prédikálni, és az esetet' 
elhíresztelni, úgy hogy ő városba nyilván már be sem mehetett, 
hanem kunt, puszta helyeken volt; és hozzá mentek minden 
felől. 
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Magyarázat, 
E szakasz a Jézus evangyélizáló 

munkájának megindulását írja le. 
Az első nap eseményeit, mely épen 
szombat napja volt, egész részle­
tesen mondja el, u. m. a kaper-
naumi zsinagógai jelenetet, mely­
ből Jézus teljes isteni hatalommal 
rendelkező Mesternek tűnik ki ; 
Péter napának meggyógyítását, 
ami őt szeretetteljes barátnak, hű 
segítőnek mutatja, és este az egész 
városnak a ház elé özönlését, ami 
egyrészt Jézus fáradhatatlan tevé­
kenységét és szolgálatra való kész­
ségét, másrészt a népnek segítségre 
szorultságát és Jézusban való bizal­
mát szemlélteti. A másnappal kez­
dődő eseményekről már csak össze­
foglaló, vázlatos tudósítást közöl, 
kivéve természetesen a kora reg­
geli jelenetet a puszta helyen, amit 
szintén részletesen és elevenen 
mond el. Jézus az emberektől egé­
szen elvonulva imádkozik, azután 
indul nagy galileai körútjára, me­
lyen ugyanazt cselekszi, amit az 
első nap Kapernaumban : tanít és 
gyógyít teljhatalommal. Hogy mily 
feltétlen hatalma volt neki, annak 
megvilágítására szolgál a bélpoklos 
meggyógyításáról szóló elbeszélés. 
E körútnak is az lett az eredménye, 
ami az első napi kapernaumi mun­
káé : az egész tartományból oda 
özönlöttek hozzá a pusztába a se­
gítségre szorultak. Jézus már mun­
kája megindulásával egész Gali-
leában felkeltette maga iránt az 
érdeklődést, és a nép hitének és 
bizalmának oly fokát, hogy az, 
főleg mivel nem egészen szellemi 
természetű volt, már szinte nyo­
masztó lett. 

1. A kapernaumi zsinagógában. 
( l21— 28) • 

E történet azt mutatja, hogy 
Jézus nyilvános működésének 
mindjárt az első napján, mindjárt 
első fellépésekor egészen világossá 

lett a nagyközönség előtt, hogy Ő 
közte és az írástudók között egye­
bektől eltekintve, az a lényeges 
különbség van, hegy az a ,,tan", 
amit Ő hirdet, ige, azaz eleven erő, 
mennyei hatalom, a többieké pedig 
csak erőtelen emberi okoskodás. 
Ez elbeszélés világosan kidombo­
rítja azt, hogy Jézusban ,,az Isten­
nek szentjét" első sorban nem a 
közönséges rendes emberek vették 
észre, hanem a rossz szellemek által 
megszálltak, akik az akkori fel­
fogás szerint a szellemvilággal köz­
vetetten és benső összeköttetésben 
voltak. 

21 v.) Első tanítványai elhí­
vása után, hogy mennyi idő múlva, 
az nem érdekli evangyélistánkat, 
legelőször Kapernaumba, ebbe a 
Genezáret tengere mellett fekvő 
szép és gazdag városba ment a 
Mester, hogy ott a zsinagógában 
szombatnapon nyilvánosan prédi­
káljon. Kapernaum ma romokban 
hever, romjait a fű és cserje is 
benőtte ; de zsinagógájának kiásott 
körvonalai, falpárkányainak épség­
ben megmaradt díszes kőfaragvá-
nyai még hirdetik a hajdani fényt 
és gazdagságot, és egyben az em­
beri dicsőség múlandóságát. Zsi­
nagóga annyi, mint gyülekezet. 
Tulaj donképeni istentiszteletet, 
melynek központja az áldozás volt, 
a zsidóknak csak a jeruzsálemi 
templomban lehetett tartani; ezek­
ben a gyülekezetekben tehát, bár 
ima is volt, tulaj donképen mégis 
csak tanítások folytak. Felolvasták 
a Törvényből és a Prófétákból az 
azon szombatra beosztott szaka­
szokat, és azokhoz fűzött aztán 
valaki megfelelő magyarázatokat 
és esetleg buzdításokat. Éhez min­
den zsidónak joga volt; de termé­
szetes, hogy rendesen ahoz értő 
embereket szoktak rá felkérni. 
Tudjuk, hogy Jézus is, később Pál 
apostol is többször tanított így a 
különböző gyülekezetekben. (Lk. 
416. sk; Csel. 1315). 

2* 
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22 v.) A tanítás tárgya mindig 
a „ tan" volt, a „tóra". A tóra 
(Mózes öt könyve) volt az ó szövet­
ség legfontosabb része. Akik ezt 
tanulmányozták és tanították, azo­
kat nevezték írástadóknak, vagy 
annál a nagy tiszteletnél fogva, 
mellyel övezték őket, egyszerűen 
rabbi-nak, „uram"-nak. Ezek nem 
papok voltak, bár az is akadt köz­
tük, hanem úgy mondhatnók, hogy 
theologus jogászok. A szentírás és 
a régi bölcsektől jenmaradt hagyo­
mányok alapján ők döntötték el, mi 
szabad, mi nem ; nehéz ügyekben 
ők hoztak ítéletet ; és mivel az ő 
megállapításaik és ítéleteik is ha­
gyomány erejével birtak, törvény­
hozókra is tekinthetők. Főfoglal­
kozásuk a tóra és a hagyományok 
tanítása vol t : ezért törvénytaní­
tóknak is neveztettek. Elvben min­
den munkájokat ingyen végezték, 
de a gyakorlatban csak ítéletmon­
dásuk volt ingyenes, a tanításért 
legtöbben adományokat szedtek, 
sőt volt olyan, aki addig be sem 
eresztette a tanulót iskolájába, 
míg nem fizetett. A tórát most 
törvénynek mondjuk, mert amit 
az Isten tanít, azt nekünk kész 
engedelmességgel követnünk kell. 
A zsidó írástudók is, Jézus is azt 
kereste tehát a Mózes törvényének 
és a Prófétáknak felolvasott sza­
kaszában, hogy mit tanít az ne­
künk, mi az Isten akarata, mit 
kell cselekednünk, hogy az örök­
életet elnyerhessük. De azok min­
dig csak a külső szentségre tartozó 
dolgokat feszegették éleselméjü 
szőrszálhasogatással, ünneplések 
módját, vérevés tilalmát, szertar­
tásokat stb., amikből a léleknek 
sem kára, sem haszna nincs : ellen­
ben Jézus a lélek életére és üdvös­
ségére tartozó igazságokat tárta 
fel elevenen, világosan, úgy, hogy 
mindenki megérthette ; és nagy 
belső erővel, úgy hogy mindenki 
szívét megragadta. „Megindultak" 
a régi fordítás szerint; helyesebben 

az átnézett bibliafordítás szerint 
„elálmélkodtak", még helyesebben 
pedig, az eredeti szó szerint meg­
döbbentek tanításának hallatára, 
mert egyszerre megérezték, hogy 
belőle nem emberi bölcseség szól, 
mint az írástudóknak szépen kidol­
gozott tudományos előadásából, 
hanem mennyei erő és hatalom. 
A régi szöveg szerint u. i. úgy taní­
totta őket, mint akinek „méltó­
sága", az átnézett szerint pedig 
úgy, (mint akinek „hatalma" van ; 
az eredeti szóban ez mind a kettő 
benne foglaltatik, mert az teljes 
szabadáágot, uralkodói hatalmat, 
teljhatalmat jelent. 

23__26 v.) Hogy ez mit jelent, 
azt e versekben egy izgalmas jele­
net szoborba önteni való elbeszé­
lésével világosítja meg az evangyé-
lista. 

Mit jelent az, hogy Jézus nem 
úgy tanított, mint az írástudók ? 
Azt, hogy előtte nem a tanítás 
volt a fődolog, hanem a léleknek 
életre, öntudatra ébresztése ; ezért 
lenyúlt a lelkiismeret legmélyére, 
és felrázta azt fásultságából, mint 
ezt a tisztátalan lélekben levő em­
bert (23 v.). Hogy az ember tisz­
tátalan lélekben volt, azt épen úgy 
kell érteni, mint mikor azt mond­
juk, hogy valami betegségben van 
valaki. Ez a szegény ember óh 
hányszor végig hallgatta az írás­
tudók mesteri előadásait a tiszta­
ságról és tisztátalanságról, a szent­
ségről és bűnről : és soha sem moz­
dult meg a lelke. Soha sem érezte, 
hogy ő egy idegen léleknek, a 
tisztátalanság, bűn és gonoszság 
lelkének akaratlan rabja, aki 
bús igába hajtva robotolja vé­
gig örömtelen életét ; és soha 
sem érzett vágyat valami jobb, 
nemesebb, szabadabb élet után. 
Sőt gúny és kacagás volt előtte 
minden, ami tiszta, ami jó, ami 
szent. Pedig valamikor ő sem volt 
ilyen. Eleinte ő is csak kacérkodott 
a tisztátalan lélekkel, mint minden 
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ember, engedett neki egyben-más-
ban, ellene állt egyben-másban : 
de mindig több dologban engedett, 
mindig kevesebben állt ellene, míg 
végre ide jutott. Most már feltétlen 
úr felette a tisztátalan lélek. Most 
már jól esik neki vétkezni, a tiszták 
és igazak felett gúnyolódni. Ez az 
ő életeleme. És most ide jő hozzá 
ez a Názáreti Jézus, akiben ő egy­
szerre felismeri, hogy az az Istennek 
szentje, azaz (mivel a papokat, 
prófétákat stb., szóval az Isten 
embereit, a neki szentelt embere­
ket nevezték szent embereknek) a 
megígért Mesiás (24 v.) : miért 
jött ez ide, mit akarhat ez itt egye­
bet, mint istenországát megalapí­
tani, azaz őt kiragadni életelemé-
bő], és a benne levő tisztátalan 
lelket elveszíteni ? A bűneihez ra­
gaszkodó lélek éleslátásával azon­
nal észre vette, hogy ezzel a taní­
tással nem lehet olyan békésen 
kiegyezni, mint az írástudókéval, 
mert itt a harc életre-halálra szól. 
Vagy sikerül neki Jézust magától 
eltávolítania, és akkor az ő világa 
meg van mentve, ő megmaradhat 
megszokott életelemében ; vagy 
pedig nem, és akkor az ő világa 
összeomlik és neki a tisztátalan 
lélekkel együtt el kell vesznie. 
Ellenállhatatlan erővel tör azért 
ki belőle a kétségbeesetten véde­
kező, elhárító kiáltás: Mi közünk 
nekünk hozzád, Názáreti Jézus ? ! 

És mit jelent az, hogy Jézus 
úgy tanított, mint akinek felsőbb 
hatalma van ? Azt, hogy ő a fel­
ébresztett lelkiismereteket meg is 
tudja tisztítani. Egy szavával elné­
mítja a tisztátalan lelket, és kiűzi 
az emberi szívből (25 v.). (A 
gonoszlelkekre és Jézusnak ilyen 
fajta gyógyításaira vonatkozó tár­
gyi magyarázatot lásd 322 s köv. 
v.-nél.) Ez természetesen mindig 
nagy megrázkódtatásokkal jár. 
Mint az evangyélista mondja, a 
tisztátalan lélek az embert meg­
rázta, és nagy fenszóval kiállva 

ment ki belőle (26 v.). A lelki élet­
nek ez a nagy átalakulása mindig 
nagy válságok közt történik. Egy 
egész világot dönt itt romba Jézus 
szava, és egy egész új világot 
teremt. Romba dönti a tisztátalan­
ság hamis világát, és megteremti 
bennünk a tisztaság igaz világát. 
Halál és születés ez : az ó ember 
halála és az új ember megszületése. 

27 v.) Ezért ámultak el mind­
nyájan e jeleneten, mert ez tette 
előttök egészen világossá a Jézus 
és az írástudók tanítása közötti 
különbséget. E vers második felé­
nek a régi kéziratokban három 
különböző formájával találkozunk, 
u. m. 1. Mi ez? mi ez az új tan, 
hogy teljhatalommal parancsol a 
tisztátalan lelkeknek is, és engedel­
meskednek neki ? 2. Mi ez ? új tan : 
teljhatalommal parancsol a tisztáta­
lan lelkeknek is, és engedelmeskednek 
neki. 3. A m i fordításunkban levő 
szöveg, mely legvilágosabban kife­
jezi a gondolatot. Itt u. i. arról 
van szó, hogy nem csak azt vették 
észre, hogy az a tan ( = tóra), amit 
Jézus hozott^ új, hanem azt is, 
hogy az teljhatalommal jár. Olyan 
tan, melyben nem csak tudomány, 
hanem főhatalom, azaz isteni hata­
lom is van ; ami előttök abban nyil­
vánult, hogy a tisztátalan lelkeknek 
is parancsol, és engednek neki. Jézus 
tanítása tehát élő ige, istenigéje ; 
mert Ő nem csak megtanít arra, 
hogy a bűntől őrizkedni kell, ha­
nem a bűn szülőjét, a tisztátalan 
lelket, a gonosz érzületet, el is távo­
lítja szívünkből. Erre egyedül csak 
neki van hatalma. Ezért az ő neve 
Jézus, azaz Idvezítő. 

28 v.) Ennek észrevétele volt 
az, ami az ő hírét egyszerre elter­
jesztette az egész Galileában, mint 
ezt Péter később tapasztalta, és 
ez eset elbeszélésekor mindig le is 
szögezte. És ez az, amit nekünk 
róla ma is hirdetnünk kell, szava­
inkkal is, de főkép életünkkel. Ti 
hogyan hirdetitek ? A keresztyén 
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ember életének az Isten szentje 
által megszentelt életnek kell lenni. 

2. Péter házában. 
(I29-—3l)' 

Nagyon egyszerű, közönséges 
családi jelenet ez, melyet Péter 
nem azért beszélt el később bizal­
masainak, mintha valami üdvtör­
téneti jelentőséget tulajdonított 
volna neki, hanem csak azért, mert 
reá nézve kedves és feledhetetlen 
volt. Az előadáson meg egész vilá­
gosan meglátszik, hogy Márk szinte 
szóról szóra úgy mondja el, szintén 
minden vallási célzat nélkül, aho­
gyan Pétertől hallotta ; csak töb­
bes első személy helyett többes 
harmadik személyben beszél. Bár 
így tehát mind a két előadótól 
távol áll az a szándék, hogy Jézus 
isteni hatalmát jellemezze elbeszé­
lésével, maga a jelenet mégis olyan, 
hogy minden egyszerűségében is 
élénk fényt vet Jézus személyisé­
gére, és ugyanolyannak tünteti őt 
fel, mint amilyennek eddig láttuk : 
szeretetre méltó, vonzó egyéniségű 
embernek, aki isteni hatalommal 
cselekszik. 

29 v.) A zsinagógából kijövök 
természetesen elárasztották a vá­
rost az ott történt eset hírével, és 
Jézus, hogy a feltűnést kerülje, 
istentisztelet végeztével egyenest a 
Simonék házába ment négy tanítvá­
nyával. Tehát itt volt megszállva. 
Mivel Ján. 145 szerint Simon Péter 
nem kapernaumi, hanem bet-
sajdai eredetű volt, kérdés, hogy 
ez a ház kié volt tulaj donképen. 
Lehet, hogy Péter napáé, és test­
vérével, Andrással együtt ő is csak 
szálló vendég volt itt, mint Jézus 
és a többiek. De az is lehet, hogy 
Simon ide házasodott, és itt volt 
állandó lakása ; sőt mivel a házat 
a Simon és András házának mondja 
az írás, az is lehet, hogy családja 
már régebben áttelepedett Kaper-
naumba, és ez a ház az ő családi 
házuk volt. 

30 v.) A 21 v. szerint, mikor 
Jézus első tanítványaival először 
bement Kapernaumba, egyenest 
a zsinagógába ment, tehát csak 
most, a zsinagógából kijövet megy 
először kíséretével együtt a Simo­
nék házába. Itt pedig Simon napa, 
aki a házi asszony volt, lázban 
feküdt, és így nem fogadhatta a 
vendégeket. A házi asszony beteg­
sége bizonyára egyébként is meg­
látszotta háztájon. Ezért a háziak, 
első sorban természetesen Péter és 
András, akik különb fogadtatást 
szántak Jézusnak, mindjárt szóltak 
neki felőle, részint mentegetőzés­
képen, részint kérésképen. Nem 
kérték fel egyenesen, hogy gyó­
gyítsa meg a beteget, de remélték, 
hogy, ha megtudja, hogy ők milyen 
bajban vannak, segít rajtok. 

31 v.) Reményökben nem is 
csalódtak, mert Jézus, amint meg­
hallotta a dolgot, azonnal hozzá 
menvén a beteghez, aki az ágyban 
feküdt, kézen fogva felemelte őt 
fekvő helyzetéből, és azonnal el­
hagyta öt a láz. Ebben pedig nem 
az a nagy dolog, hogy Jézus a 
beteget meggyógyította, mert hi­
szen ez Péter előtt a zsinagógai 
jelenet óta egészen természetesnek 
látszott; hanem az, hogy e gyó­
gyítás folytán a család egy kínos 
zavarból menekült ki. Ez tette az 
apostol előtt örökre emlékezetessé 
ezt az esetet, amint ez világosan 
kitűnik záró megjegyzéséből is : 
és ő, t. i. Péter napa, szolgált nekik. 
A szíves vendéglátás tehát semmi­
ben sem szenvedett csorbát, a házi 
asszony kellőképen ki tudta szol­
gálni vendégeit; amire pedig, mi­
kor oda mentek, még semmi re­
mény sem volt. 

3. Napszállta után. 

( f 32—-34)-

Ennek az emlékezetes napnak 
befejezéséről Péter lelkében csak 
az az általános benyomás maradt 
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meg, amiről itt Márk tudósít ben­
nünket, hogy estére nagy tömeg 
lepte el az utcát házuk előtt, és 
Jézus fáradhatatlanul járt-kelt a 
tömegben, mindenkinek baját meg­
hallgatva, és sokakat meggyó­
gyítva. Egyes esetet nem említ 
fel egyet sem, mert csak az össz­
kép maradt meg emlékezetében : 
a segélyre szorultak szánalmas, 
nyüzsgő tömege, és köztük a vi­
gasztaló orvos fáradhatatlan tevé-
kenykedése. 

32 v) A zsidók a napokat esté­
től estélig számították, vagy pon­
tosabban meghatározva napnyug­
tától napnyugtáig. Azért mondja 
itt oly körülményesen, hogy estére 
kelvén, mikor leszállt a nap, hogy 
ezzel egész pontosan megállapítsa, 
hogy az elbeszélendő esemény 
akkor kezdődött, mikor a szombat­
nak vége bekövetkezett, és így a 
munkaszünet ideje pontosan letelt. 
Addig nem lehetett a betegeket oda 
vinni; de akkor egyszerre meg­
mozdult minden ház, amelyben 
valaki beteg volt. A zsinagógai 
jelenet (123—,26) híre sok szegény 
betegbe új reménységet keltett; 
és a hozzátartozók is alig várták 
már, hogy betegüket Jézus elé 
vihessék. Ezek, mint a 34 v.-ből 
látjuk, nagyon különféle betegség­
ben sínlődtek, de különösen sok volt 
köztük a kedély-, ideg- és elme­
beteg. Ezeket akkor ördöngősöknek 
nevezték, mert betegségök okozó­
jául a gonoszleiket tartották. (Lásd 
ezt 322 s kkv.-ben.) 

33 v.) Az egész város, színező 
kifejezés; azt teszi, hogy nagyon 
sokan voltak Péterek házának 
ajtaja előtt összegyülekezve. 

34v.) E vers nem azt mondja, 
mint némelyek vélik, hogy az oda 
vitt betegeket nem mind gyógyí­
totta meg, csak közűlök némelye­
ket, bár sokakat; hanem azt, hogy, 
mivel sok beteget vittek oda, így 
(az első és helyett azt is lehetne 
fordítani) sokakat meggyógyított, 

mert sokak meggyógyítására nyilt 
alkalma. A különféle betegségben 
sínlődők közül az ördöngösöket 
azért emeli ki külön, mert azokat, 
mint a 2i-28 versek bevezető 
magyarázatában érintettük, a Me? 
siás megismerésére különösen alkal­
masoknak tartották. Ezeknek a 
tanúbizonysága tehát a legtöbbet 
nyomott a latban; de egyúttal 
bizonyos veszedelmet is rejtett ma­
gában. Mivel u. i. e korban úgy az 
ördöngösök, mint az egészségesek 
egy istenítéletet tartó, a pogány 
világhatalmat vérébe fojtó és a zsi­
dóknak hatalmas földi királyságot 
alapító Mesiást vártak, aki a zsidó­
kat minden földi jóval elárasztja, a 
pogányok felett pedig vasvesszővel 
uralkodik, Jézus munkájára nézve, 
aki a lelki istenországát akarta 
megalapítani e földön, nagyon hát­
rányos, sőt végzetes lettvolna, hB 
átalánosan elterjedt és megerősö­
dött volna az a hit, hogy ő ez a Me-
siás. Annak magyarázgatása, hogy 
őnem ilyen, hanem amolyan Mesiás, 
úgy sem vezetett volna célhoz ; leg­
helyesebb volt tehát, ha kereken el­
tiltotta őket az ő mesiásvoltának 
híresztelésétől. Ezért nem engedte a 
gonosz lelkeket beszélni, mert őt így 
ismerték, és ha beszélhettek volna, 
csak ezt a veszedelmes hirt terjesz­
tették volna róla. így könnyű meg­
érteni, hogy ez a tilalommért is­
métlődik oly sokszor. És hogy mért 
kíséri Jézusnál néha bizonyos ked­
vetlenség, sőt felháborodás. 

4. Jézus bejárja Galileát. 

(135—39) •' 
Ebben a rövidke kis szakaszban 

két különböző forrásból merített, 
de egymást kiegészítő darab van. 

* Az egyik (35~38 v.) Péter elbe­
szélésének visszaadása Jézus kora 
reggeli eltűnéséről és a pusztában 
való feltalál tatásáról, ami a kaper-
naumi vendéglátó háznál bizo­
nyára igen sokáig élénk megbeszé-
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lés tárgya volt ; a másik (39 v.) 
epdig egy hallomáson alapuló áta-
lános tudósítás az ő galileai kör­
útjáról. 

S5 v.) Hogy meddig tartott 
este a tömeg hullámzása és Jézus 
gyógyító munkája ajtajuk előtt, 
arról nem emlékezik Péter. De 
másnap reggel ismét valami olyan 
történt, ami mélyen bele vésődött 
emlékezetébe. Reggel u. i., mint az 
eredeti szöveg mondja, nagyon 
éjszaka, tehát még egész sötéttel, 
észrevétlenül elhagyta Jézus a há­
zat. Képzelhetjük, hogy mikor a 
háziak felébredtek és észrevették 
a kedves vendég eltűnését, milyen 
nagy lett a zűrzavar. Hogy hova 
lett, az ugyan csak később derűit 
ki, mikor utána mentek és meg­
találták, de Péter ennek nem vár 
sorára, hanem itt előre megmondja, 
mert előtte az is épen oly különös 
volt, mint a korai eltűnés : Jézus 
u. i. egy puszta helyre ment és ott 
imádkozott. Tehát a magányt ke­
reste, mert szeretett ott egyedül 
lenni az ő mennyei Atyjával. En­
nek most, a tegnapi nagy munka 
után, különös szükségét érezhette. 

36 v.) Csak mikor már ezt el­
mondta, ami csak azután derül­
hetett ki, miután Jézust feltalál­
ták, akkor kerít sort annak el­
mondására, hogy Simon és a vele le-
vők, t. i. a másik három tanítvány, 
esetleg mások is a háznép közül, 
utána mentek, vagy mintáz eredeti 
szó a háznép izgatott kedélyállapo 
tát színezve kifejezi, űzőbe vették őt, 
és természetesen, mint a 

37 v.) értesít, meg is találták. 
Ekkor látta Péter azt, amiről már 
a 35. v.-ben értesülést vettünk, 
hogy t. i. Jézus itt magában imád­
kozott. És csak itt, a keresőknek 
Jézushoz intézett szavaiból melles­
leg értesülünk arról, hogy Péterek 
háza előtt már kora reggel meg­
ismétlődött a tegnap esteli jelenet, 
újra nagy tömeg vonult oda fel. 
Ezt jelentik e szavak, hogy mind­

nyájan téged keresnek. E híradás­
nak természetesen az volt a célja, 
hogy Jézus menjen vissza és foly­
tassa tegnap esteli munkáját. 

38 v.) Jézus azonban ugyan­
abból az okból, amelyből (1. 34 
v.-nél) az ördöngősöknek nem en­
gedte, hogy őt elhíreszteljék, nem 
óhajtván a kapernaumi tömegek 
mesiási hangulatát tovább fokozni, 
ez alkalommal nem tért oda vissza, 
hanem egy körútra hívta meg 
tanítványait a szomszédos mező­
városokba. Hogy ki ment vele, 
ki nem, azt nem tudjuk ; de a 
következőkből az látszik, hogy 
Péter ezen a körúton nem vett 
részt. A körút céljául Jézus a 
prédikálást mondja, és azt vallja 
főfeladatául, mikor így szól : mert 
evégre jöttem ki. Ebben a kifejezés­
ben, hogy kijöttem, amit különö­
sen János evangyéliomában talá­
lunk sokszor, Jézus mesiási ön­
tudata és az Atyával való egysége 
nyer kifejezést. Ő az Atyától jött 
ki avégre, hogy prédikáljon. Hogy 
pedig a prédikálás a főfeladata, 
az azt jelenti, hogy ő nem a zsidók 
által várt politikai, hanem az 
általa hozott szellemi istenországát 
akarta megalapítani. 

39 v.) E vers némileg szabato­
sabban fogalmazva így hangzanék: 
És ment az ő zsinagógáikba, az 
egész Galileába, prédikálva és go-
noszlelkeket űzve ki. Olyan átalá-
nos jelentés ez Jézus működéséről, 
amilyet l15-ben találtunk arról az 
időről, mikor még első tanítványait 
nem hívta el. De itt még azt sem 
mondja meg, hogy mit prédikált; 
mert az itt már magától értetődik, 
hogy az istenországát. Hasonló­
képen a gyógyításokról sem egyes 
megtörtént esetek elbeszélésével 
emlékezik meg, hanem csak áta-
lában a gonoszlelkek kiűzéséről 
beszél, mint ami a 323 sk. értel­
mében az istenországa elközeled-
tének legvilágosabb jele. Az isten­
országa közeledtére a gonoszlelkek 
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birodalmának tágítani és össze­
dőlni kell. Ha Péter e körúton 
jelen lett volna, akkor ennek tör­
ténetét épen úgy elmondta volna, 
mint a kapernaumi szombat tör­
ténetét az imént. Ezt a tudósítást 
Márk vagy Péternek hallomásból 
vett elbeszélésére alapítja, vagy 
valamely más forrásból meríti. 

Megkapó kép áll itt előttünk 
Jézusról újra, amint a néma ma­
gányban imádkozik és így indul 
nehéz körútjára az istenországá­
nak prédikálására, a gonoszlelkek 
birodalmának ledöntésére. 

5. Jézus bélpoklost gyógyít. 

(I40—45)-
Hogy ez az eset mikor és hol 

történt, arról semmit nem tudunk. 
Az evangyélista az őskeresztyének 
közt közszájon forgó elbeszélések 
közül, melyeknek helyét és idejét 
senki sem tudta már, azért tette 
ezt ide, hogy egyrészt példával 
szolgáljon Jézusnak fentebb érin­
tett galileai működéséről, másrészt 
megmagyarázza a népnek azt az 
óriási és már nyomasztóvá lett ér­
deklődését, amiről a 45 vers szól, és 
ami az írástudóknak a 2X kk.-ben 
rajzolt ellenhatását is kihívta. Máté 
is Márk után tájékozódik, mikor 
e történetet a hegyi beszéd elvé­
gezte utánra teszi, amit épen e kör­
útja alkalmával tartott Jézus. Ezen 
a nyomon indul Lukáes is, aki 
szintén nagy átalánosságokban mo­
zogva csak aunyit mond, hogy ez az 
eset akkor történt, mikor Jézus ,,az 
egyik városban volt" (512); de mivel 
(444-ben) a galileai körútról előzőleg 
már ő is megemlékezett, úgy látszik, 
hogy ez esemény helyét és idejét ő is 
e körútratette természetesen Márk 
után. 

40 v.) És = aztán, egészen 
határozatlan idejű kapcsolódás, 
mert előtte nincs semmi olyan 
meghatározott egyes esemény, 
amelyhez fűződhetnék. Egyszer va­

lamikor egy poklos ember jött hozzá. 
A poklosság, orvosi nevén lepra, 
Palesztinának ma is legborzasz­
tóbb betegsége. Lassú, de biztos 
halál. A bőr kirepedezéseivel kez­
dődik, aztán kicserepesedés, sebe-
sedés,lehámlás következik,a kisebb 
testrészek lesenyvedése és lehám-
lása a testről, stb., és végül a halál. 
A betegség gyógyíthatatlan. Né­
melyek szerint ragályos, újabb 
vélemény szerint csak örökletes. 
A bűií ragályos és örökletes, pusz­
tító és gyógyíthatatlan voltának, 
gyilkos hatalmának félelmetes pél-
dázója. A beteg ember Jézust 
Istent megillető tiszteletben része­
síti, és úgy terjeszti elő kérését. 
Ami formáját tekintve nem is ké­
rés, hanem hitvallás. Azt fejezi ki, 
hogy Jézusnak tisztán akaratától 
függ, hogy a poklosságot meg­
gyógyítsa, vagyis, hogy a lehetet­
lent megtegye. Komoly, ünnepé­
lyes és bizalomteljes vallástétel ez 
Jézus istenségéről. 

41 v.) Jézus, mikor még a szót 
is átveszi a kérő ajkairól, és kezé­
nek illetésével e szókkal hajtja 
végre csodatételét, akarom, tisztulj 
meg : ezzel világosan elfogadja a 
poklos ember vallástételét. A gyó­
gyításra azonban nem ez indította, 
hanem könyörűletessége : megesett 
a szíve a szegény betegen, azért 
gyógyította meg. 

42 v.) hangsúlyozza, hogy Jé­
zus szavának elhangzása után a 
teljes gyógyulás azonnal bekövet­
kezett, épen úgy, mint a kaper­
naumi zsinagógában, noha itt már 
nem idegbetegségről és gonosz­
szellemről volt szó, hanem a test, 
a bőr és hús megroncsolódásáról. 
Tehát Jézus nemcsak a szellem­
világ felett, hanem a fizikai, testi 
világ felett is teljhatalommal ren­
delkezik. 

43 v.) Jézus hirtelen felháboro­
dásának, mellyel a meggyógyított 
bélpoklost tüstént kikergette, vagy, 
mint az eredeti szöveg még erő-
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sebben kifejezi, kidobta maga elől, 
az a magyarázata, hogy észre vette 
rajta, hogy az őt e csodatétel alap­
ján a külső hatalommal eljövendő 
Mesiásnak tekintette, mint a 34. 
v.-ben a gonoszlelkek is. 

41 v.) Innét van, hogy azt a 
szigorú parancsot adta neki, hogy 
senkinek semmit ne mondjon a do­
logról, hanem teljesítse azt a val­
lási kötelességét, amit a bélpok­
losságból való megtisztulás esetére 
3. Móz. 142_~32 megszab. Az ott 
megszabott eljárásnak kettős célja 
volt.-Egyik az, hogy a pap szak-
értőleg meggyőződjék róla, hogy a 
poklos csakugyan megtisztult-é, 
a másik meg az, hogy abban az 
esetben, ha csakugyan megtisztult, 
a megszabott áldozatok által újra 
helyreállítsa annak a gyülekezettel 
és az Űrral való vallásos közössé­
gét, amelyet az a rituális tisztáta­
lanság, mely ezzel a betegséggel 
járt, megszakított. A bemutatott 
áldozat tehát annak bizonysága 
volt, hogy a kizáró ok, a rituális 
tisztátalanság megszűnvén, az illető 
újra felvétetett az Ürral való val­
lási közösségbe. Ez az értelme 
annak, hogy vidd meg, amiket 
Mózes parancsolt, bizonyságul nekik; 
t. i. ha látják, hogy áldczatot 
vizzel, az bizonysába lesz előttünk 
annak, hogy megtisztultál. 

45 v.) f A meggyógyított bél­
poklos prédikálása alatt természe­
tesen nem igehirdetés értendő, 
hanem Jézus csudatételének és 
isteni hatalmának hirdetése a vele 
történt eset alapján, melyet a vett 
tilalom mellett is sietett minden­
felé elhíresztelni. Ennek eredménye 
az lett, hogy a csodaváró közön­
ség érdeklődése akkora fokra há­
gott Jézus iránt, hogy az 138. v.-ben 
elhatározott és l39.-ben jellemzett 
körútját nem folytathatta tovább, 
mert, ha egy városba nyilván be­
ment, azaz úgy, hogy a közönség 
megtudta, akkor ott olyan-csődü­
let támadt, mely egy politikai 

célokért küzdő agitátornak kelle­
mes és célt előmozdító lett volna, 
de a lelki istenorszgáát építő Jé­
zusra nézve kellemetlen és hátrá­
nyos volt. Ezért, hogy a népnek 
amúgy is forrongó váradalmait ne 
izgassa, egyelőre legalább, vissza­
vonult a pusztába magános helyekre. 
De ott sem tudott a kíváncsi közön­
ség elől rejtve maradni, mert 
oda is hozzá mentek minden felől. 

Ezzel az elbeszéléssel, melynek 
tárgya, ismételjük, nem tudni, hol 
és mikor történt, Márk Jézusnak 
138. 39-ben említett galileai kör­
útját akarja színezni. És erre al­
kalmas is. Kivált pedig annak fel­
tüntetésére, hogy mennyire eltért 
a népnek istenországáról való fel­
fogása a Jézusétól. A nép egy 
csodatevő hatalommal felruházott, 
de tisztán földi célokért, a zsidó­
ság politikai uralmáért és jólétéért 
küzdő jiépvezért akart Jézusbna 
látni ; Ő pedig tudta, hogy ö, mint 
a mennyei Atya szerelmes fia, a 
lelki istenországának megalapítá­
sára jött ki az Atyától. Innen ért­
hetjük a tömegeknek kíméletlen 
tolakodását Jézus személye körül 
és az ő feltűnő visszahúzódását. 

Homilétikai jegyzetek. 
E szakasz első felén még mindenütt 

ott ragyog a Péter eleven emlékezeté­
nek és közvetetten elbeszélésének üde 
harmata. Az első napnak, melyet Mes­
terével együtt töltött, feledhetetlen 
benyomásai soha sem halványultak el 
elméjében ; és még késő vénségében is 
úgy beszélt erről a csodálatos esemé­
nyekben gazdag szombatról, mintha 
csak tegnap lett volna. És Jézusnak ezt 
a képét, mely e nap folyamán kiformá­
lódott benne, e történetekben szemlél­
teti. Nem jellemzi őt egy szóval sem, 
csak elmondja e történetekét és azok 
most, bár évezred múltán is, bennünk 
is ugyanazt a képet ébresztik fel, 
amelyet akkor ébresztettek ő benne, a 
szemtanúban. A kapernaumi zsinagógá­
ban úgy ismerte meg mesterét, mint 
isteni hatalommal rendelkező tanítót 
és a szellemvilág feltétlen urát. Az ő 
házában a beszálláskor úgy, mint nyá­
jas barátot, szeretetteljes orvost. Majd 
este a nyomorultak sokaságában úgy, 
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mint könyörületes, fáradhatat lan jó­
tevőt, igazi emberbarátot . Másnap 
kora reggel viszont emberkerülése és 
istenkeresése tűn t fel előtte. Ezt az 
emberkerülést természetesen ő, aki 
korának mesiáshitében osztozott, meg 
nem érthette ; de magyarázatá t ta­
lálta abban, hogy Jézus más váro­
sokba is el akar t menni, tehát nem 
maradhatot t mindig Kapernaumban, 
ahol pedig olyan nagyon keresték az 
emberek. Hogy milyen hatással volt 
rá, mikor kora reggel a magányban 
meglátta Jézust imádkozni, azt eléggé 
elárulja az, hogy tudósításában ezt 
teszi az első helyre. Bizonyára ekkor 
villant fel agyában először az a gon­
dolat, amiről 829-ben így tesz vallást : 
„Te vagy a Krisztus". A szakasz má­
sodik fele (39 — 45. v.) az elsőből nyert 
képet a galileai útról szóló tudósítás 
keretében egy új vonással egészíti ki, 
azzal, hogy Jézus a természeti világnak 
is feltétlen ura. 

Jézus tanítása és a tudósoké. 121— 28 
Jézus taní tását hasonlítsuk össze 1. az 
akkori írástudókéval, 2. a mai erkölcs-
tanítókéval, és 3. a mai társadalom­
tudósokéval. 1. Az írástudók a külső, 
szertartási (rituális) tisztátalansági ese­
tek felsorolásában voltak mesterek 
(tisztátalan állatok húsa, vérevés, hulla­
érintés, szombat-törés, stb., stb.), Jézus 
a lelkiismeret felébresztésében és a lelki 
tisztátalanság meggyógyításában. 2. A 
mai erkölcstanítók tagadják, hogy a 
bűn hatalom volna, hanem azt mond­
ják, hogy az egyes bűnöket az egyes 
emberek kedvezőtlen gazdasági hely­
zete és hiányos nevelése okozza. Rá 
kell tehát nevelni az embereket arra, 
hogy egymásra vannak utalva, így 
egymást támogatniuk kell az életben 
(altruizmus), és akkor megszűnnek a 
bűnök. Jézus ellenben a tisztátalan 
lélektől, az alacsony, önző, anyagias 
érzülettől akarja megtisztítani a szí­
veket, mert abban van a bűn hatalma. 
3. A mai társadalomtudósok a politikai 
és társadalmi berendezkedést, alkot­
mányt, kormányzatot akarják javítani, 
annak tisztátalanságai t (corruptio) el­
távolítani. Jézus ellenben az egyéni jel­
lemet. A tisztátalan lélek által leigázott 
rabjellemek helyébe tiszta, független, 
szabad jellemeket akar állítani, akik 
tökéletlenebb berendezkedés mellett 
is tudnának a mainál jobb, t isztább, 
boldogabb társadalmi életet teremteni. 
A tisztátalan emberek a legtisztább 
törvényeket és intézményeket is be­
mocskolják ; a t iszták a legmoesko-
sabbakat is meg tudják tisztítani. — 
Melyik tudomány jobb tehá t ? 

Jézus személyisége. l2i—28 Jézus 

tanítása, mint a fentiekből lá t tuk, 
maga is új ; de ami az ő fellépésében 
igazán új , ami tanításának az isteni 
hata lmat megadta, az az ő személyi­
sége. Ahogyan ő taní tot t , úgy nem 
tan í tha to t t volna más, mert ahoz az a 
főhatalom, azaz Istentől nyert teljes 
felhatalmazás volt szükséges, ami egye­
dül csak ő benne volt meg. 1. Isteni 
hata lma van a lelkek felet t : teljes 
hatalom adatot tneki mennyen és 
földön. 2. Ő az Istennek szentje, akinek 
szentsége képes egyedül legyőzni a 
t isztátalan lelket és megtisztítani az 
emberi szíveket. 3. Ebből ered híre, 
dicsősége, mely bejárja a földet, és 
végül meghódítja a világot. Akartok-é 
ennek a hódításnak eszközei lenni ? 

Jézus tanításának hallgatása. l2i—26 
1. Sokan hallgatják, és megriadva álla­
pítják meg, hogy Ő minden más taní­
tónál több, és" többet kíván tőlünk. 
De ez nem elég. 2. Vannak, akik til ta­
koznak ellene, mert érzik, hogy ők, a 
tisztátalanok, Jézussal, a szenttel 
együtt nem élhetnek, előtte meg nem 
állhatnak. Ez sem elég. 3. Meg kell 
hallanunk az ő parancsát, amit a ben­
nünk lévő tisztátalan lélekhez intéz : 
,,némulj meg, menj ki belőle I" — így 
leszünk az ő dicsőségének hirdetői. 

A nagy válság. 123—26 Sokan hall­
gat ták Jézus taní tását a kapernaumi 
zsinagógában, de csak ez az egy ember 
volt, aki úgy^ érezte, hogy ez egyenesen 
őneki szól. És ebből felséges nagy dol­
gok következtek, és, magunkra alkal­
mazva, következnek. 1. Meglátjuk, 
hogy tisztátalanok,. Isten dicsőségétől 
elmaradottak vagyunk, és így nem 
állhatunk meg az Istennek szentje előtt. 
2. A bennünk lévő tisztátalanság, a 
testi természet, fellázad Jézus ellen, és 
mi el akarjuk Őt távolítani magunktól , 
mert ragaszkodunk megszokott gyarló­
ságainkhoz és hiábavalóságainkhoz, 
vétkes kedvteléseinkhez, s tb. és azt 
tudjuk, hogy Jézus azokat cl akarja 
tőlünk venni, de még azt nem tapasz­
tal tuk, hogy valami jobbat akar 
helyette adni. 3. Ennek a belső tusának 
Jézus hatalmi szava vet véget : Némulj 
meg, menj ki belőle ! Sem magunk, sem 
más meg nem szabadíthat a bűn lán­
caiból, csak Ő. Nagy válság ez : az ó 
ember meghal minden ő kívánságaival, 
hogy az új megszülethessek. Ezen át 
kell menni mindenkinek, aki az élet 
megújulására el akar jutni . 

Az új tanítás. l27—28 Jézus taní tása 
ma is az, ami akkor volt. l v Ű j , mert a 
szeretet mindig új marad. Új a hangja, 
tiszta, rbenső, meleg, szeretetteljes, 
szent. Új a ta r ta lma, nem törvény, 
hanem evangyéliom, nem külső forma. 
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hanem belső erő és élet. Űj a hatása, 
új igazság megismerése és az élet meg­
újulása. 2. Főhatalniasságszerű. Ezt 
úgy mondanók ma, hogy souverain, 
királyi, korlátlan hatalommal biró. 
Minden taní tás t bizonyítani kell vala­
mive l : amit Ő mond, az önmaga az 
igazság. , ,Hallottátok, hogy megmon­
da to t t a régieknek. . . én pedig ezt 
mondom/'' : az ő taní tása felette áll a 
törvénynek és az egész ó tcstanientomi 
kijelentésnek és minden emberi taní­
tásnak. 3. A tisztátalan lelkek is enged­
nek neki. Ez a legnagyobb. Mert ezek 
nem engednek másnak. Az írástudók 
taní tásának engedtek a „ t i sz ták" , „iga­
zak", „egészségesek", szóval azok, 
akik a saját érdemükben bízva csele­
kedeti, külső igazságra törekedtek ; de 
a „bűnösök", a „betegek", a t isztátalan 
lélek rabjai, a társadalom kivetettjei 
nem. Ma is így van. A t isztátalan lelkek, 
a társadalom minden baját és nyomorát 
okozó bűnök csak Jézus taní tásának 
engednek. Csak Ő lehet tehát ma is 
nemzetünk és társadalmi életünk 
jobbra fordítója. 

Jézus a családi élet lelke. 129—3i 
(Befejezés a 2-höz.) Előt tünk késő utó­
dok előtt nagyon kedvesen szemlél­
tet i ez a tör ténet azt a változást, amit 
Jézus ma is létre hoz egy-egy család­
ban, amelynél állandó vendégül meg­
száll. 2 A háznál eleintén nincs min­
den rendben, sok minden szorul men­
tegetőzésre ; de Jézus talpra állítja a 
család beteg tagjait, és végül mindenki 
ő neki szolgál, és így egyszerre csak 
ragyogni kezd a háztáj a rendtől, jó­
léttől és boldogságtól. 

Jézus az emberekkel és Istennel szem­
ben. 129—se 1- A családban, magánélet­
ben nyájas barát , szeretetteljes orvos, 
aki, ha az élet lázas munkájában el-
bádjadva kidőlünk, kézen fogva újra 
talpra állít bennünket . 2. A közélet nyo­
morúságaiban fáradhatat lan jótevő, 
aki mindenkinek terhét hordozni kész, 
mindenkinek baján segíteni akar és 
tud. Az ő módszere az, hogy az egyé­
neket gyógyítja meg és úgy gyógyítja 
a közéletet. 3. Istennel szemben hozzá 
vágyakozó, imádságos lélek. Egész 
élete „egy" imádság, és mégis szükségét 
érzi annak, hogy a világ zajától el­
vonulva, néha egészen négy szem közt 
társalogjon az ő mennyei Atyjával. 
Mindezekben ő nékünk mintaké­
pünk. Jézus hatalma. 121—45 Hata lma 
van 1. a lelkek fe le t t ; 2. az élet nyo­
morúságai (betegség stb.) fe le t t ; 3. a 
természet ártó erői (poklosság, bűn 
stb.) felett. Azért, aki neki meghódol, 
az mindezek felett úrrá lesz. 

Jézus és a tömeg. 134~35 (Befejezés 
a 3-hoz.) Ez a, bár általános vonások­
kal ecsetelt, de mégis eleven, megkapó 
kéj), mely i t t elénk tárul, korunkban 
némi változatot mutat . Most nem a 
Péterek házának ajtaja előtt tolong a 
betegek és nyomorultak sokasága, és 
nem Jézustól vár gyógyulást áhítatos 
reménykedéssel; hanem a korcsmákban 
vagy politikai gyűléseken rázza öklét, 
átkozza sorsát és a nála boldogabbakat 
és a saját öklétől és eszétől várja a világ 
folyásának jobbra fordulását. De Jézus 
tegnap és ma és mindörökké is ugyanaz; 
éscztíx sokaságot is ő fogja meggyógyí­
tani, és ezt a gonoszlclket, a mai meg­
romlott közszellemet is ő fogja kiűzni. 
Mi teljes bizalommal tekinthetünk a 
jövőbe. 

Jézus életcélja. 135—39 Jézus a prédi­
kálás! mondotta életcéljának. Ezt pe­
dig, mint i t t látjuk, megelőzte az imád­
kozás, és követte a jótékonyság. Ez a 
három, ú. m. 1. imádkozás, 2. prédi­
kálás, 3. jótékonyság tölti ki szépen a 
mi életünket is. Természetesen a prédi­
kálás nemcsak papi prédikálás lehet, 
hanem szántás-vetés és minden becsü­
letes munka, amit úgy végzünk, hogy 
az valóban mások javára és az Isten di­
csőségére szolgáljon. A jótékonyság ne 
pusztán alamizsnálkodás legyen, ha­
nem sokkal inkább az illetőknek talpra 
állítása. Ez mind a kettő oly nagy dolog 
hogy előttök okvetetlenül az imádko­
zásnak kell járni. Azután utánok is. 

A mi poklosságunk tisztulása. 1 40—45 
Nálunk a bélpoklosság, hála Istennek, 
nem honos betegség. Annál honosabb 
a lelki poklosság, a bűn. Ebből sem 
gyógyíthat ki senkit más, mint a 
Jézus. Ennek lefolyása ugyanaz, ami 
i t t ezé a gyógyításé volt. 1. Azzal a 
komoly hittel és vallástétellel járulunk 
Jézushoz, hogy ő, ha akar, meggyógyít­
ha t bennünket. 2. Erre Jézus szíve 
megesik rajtunk, és kimondja a nagy 
szót : „akarom, tisztulj meg !" E szó 
végrehajtja bennünk az ő akara tá t , 
és folyton azt súgja fülünkbe, hogy 
megtisztulásunkról ne üres csevegéssel, 
hanem Isten törvényének komoly telje­
sítésével tegyünk bizonyságot. 3. Ekkor 
egész életünk komoly prédikálássá lesz 
és Jézus dicsőségét és hata lmát híresz­
telő szavainknak lesz foganatja, és 
munkások lehetünk abban, hogy min­
denfelől jöjjenek az emberek Jézushoz. 
Nekünk már nincs eltiltva, hogy az ő 
igaz mesiásvoltát hirdessük, sőt köte­
lességünkké is van téve, mert mi már 
nem vagyunk olyan tévedésben, mint 
ez a bélpoklos volt; hanem tudjuk, hogy 
Jézus a lelki istenországának királya. 
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III. A visszahatás. 

2t — 3.6 = Ml 9 1_ 1 7 ; 121-.li; Lk 517 — 6 U 

1. Lffy szélülöífet a padláson ál bocsálanak Jézus elé, akin ő meg-
mutálja bűnbocsátó halaimat Mk 2±—^2 = Ml 9lr^.8; Lk 517_26 — 2. Má/á 
lakomája; Jézus a bűnösökkel együtt eszik Mk 213_.17; M/ 99_1 3 ; LA: 
7̂—32 — * 3 . A bőjlről: új bori új tömlőbe Mk 218__22 = Ml 914__ 17: 

LA: 53o__39 — 4. A szómba.i kalászlépés Mk 223__28 = M/ 121^.s; Lk 
6i— 5 —• 5. A szombati gyógyítás Mk 31—Q = M/ 129_ 14; LA: 66_n. 

És mikor napok múlva ismét bement Kapernaumba, híre 2i 
ment, hogy egy házban van. És oly sokan odasereglettek, hegy 2 
már el sem fértek, még az ajtó előtt sem; és beszélte nekik 
az igét. És jöttek, akik egy szélütöttet hoztak hozzá, akit négyen 3 
emeltek. És mivel a sokaságon át nem bírták hozzá hozni, 4 
lebontották a fedelet, ahol volt, és rést vájván leeresztették 
az ágyat, melyen a szélütött feküdt. Jézus pedig látván hitöket, 5 
monda a szélütöttnek : gyermekem, megbocsáttattak a te bűneid. 
Voltak pedig némely írástudók, akik ott ültek és tanakodtak 6 
szívökben : Mit beszél ez így ? Káromkodik. Ki bocsáthat bűnö- 7 
ket, ha nem az egy Isten ? És Jézus azonnal észrevévén lelkében, 8 
hogy így tanakodnak magokban, monda nekik : mit tanakodtok 
ezeken szívetekbein ? Mi könnyebb, azt mondani-e a szélütött- 9 
nek : megbocsáttatnak a bűneid, vagy azt mondani: kelj fel, 
vedd fel az ágyadat, és járj ? Hogy pedig megtudjátok, hogy 10 
teljhatalma van az ember fiának a földön bűnöket bocsátani, 
monda a szélütöttnek: Neked mondom, kelj fel, vedd fel az n 
ágyadat, és eredj haza. És felkelt, és mindjárt felvévén ágyát, 12 
kiment mindnyájuk előtt, úgy hogy elbámultak mindnyájan, 
és dicsőítették az Istent, mondván, hogy így még soha nem 
láttuk. 

Aztán megint kiment a tenger mellé ; és az egész sokaság 13 
odament hozzá, és tanította őket. 

És elmentében látta Lévit, az Alfeus fiát, a vámnál ülni, 14 
és monda neki: kövess engem. Es felkelvén, követte őt. 

Történt pedig, hogy leheveredett annak házában, és sok 15 
vámszedő és bűnös heveredett le Jézussal és az ő tanítványaival 
együtt; mert sokan voltak, és kísérték őt farizeus írástudók is. 16 
És látván, hogy együtt evett a vámszedőkkel és a bűnösökkel, 
azt mondták a tanítványainak : miért eszik együtt a vám­
szedőkkel és bűnösökkel ? Jézus pevdig meghallván, monda 17 
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nekik : nincs szükségök az egészségeseknek orvosra, hanem a 
betegeknek ; nem igazakat hívni jöttem, hanem bűnösöket. 

18 Egyszer a János tanítványai és a farizeusok épen böjtöltek; 
és jöttek és szóltak neki : miért, hogy a János tanítványai bőj-

19 tőinek, a te tanítványaid pedig nem böjtölnek ? És monda nékik 
Jézus: hát böjtölhetnek a lakodalmasok, am'g velők van a 
vőlegény ? Ameddig a vőlegény velők van, nem böjtölhetnek. 

20 De jönnek napok, mikor elvétetik tőlök a vőlegény, és akkor 
21 majd böjtölnek azon a napon. Senki sem varr foltot ványolatlan 

rongyból régi ruhára; máskülönben a toldás elszakít abból, az 
22 új a régiből, és rosszabb szakadás lesz. És senki sem tölt új 

bort régi tömlőkbe; máskülönben elrepeszti a bor a tömlőket, 
a bor is kárbavész, a tömlők is. Hanem új bort új tömlőkbe. 

23 Történt egyszer, hogy a vetéseken ment át szombaton, és 
24 a tanítványai elkezdték útközben a kalászokat tépdesni. Akkor 

a farizeusok mondának neki: íme miért teszik szombaton, ami 
25 nem szabad ? És monda nekik : soha nem olvastátok-e, mit t e t t 

Dávid, mikor szükségbe jutott, és megéhezett ő és a vele valók ? 
26 Hogy ment be az Isten házába Abjátár főpapsága alatt, és ette 

meg a szent kenyereket, amelyeket nem szabad megenni, csak 
27 a papoknak, és adott a vele valóknak is ? És monda nekik : 

a szombat lett az emberért, nem pedig az ember a szombatért; 
28 úgy hogy ura az embernek fia a szombatnak is. 
3i Máskor meg egy zsinagógába ment be : és volt ott egy 
2 ember, akinek elszáradt volt a keze. És lestek őt, vájjon szóm-
3 baton meggyógyít ja-e az t ; hogy vádat emeljenek ellene. És 

monda annak az embernek, akinek elszáradt volt a keze: állj 
4 a középre. Azoknak meg szólt: szabad-e szombaton jót tenni 

vagy rosszat tenni, életet menteni vagy ölni? De azok hallgattak. 
5 És körülnézve rajtok haraggal, mivel elbúsult az ő kemény-

szívűségökön, monda az embernek : nyújtsd ki a kezed. És 
6 kinyújtotta, és helyreállt a keze. A farizeusok pedig kijővén, 

mindjárt tanácsot tartottak a heródespártiakkal ő ellene, hogy 
őt elveszítsék. 

Magyarázató 
Az itt elbeszélt eseményeknek 

sem ideje, sem — az elsőt kivéve 
— helye nincs pontosan megje­
lölve ; ha csak pontos meghatáro­
zásoknak nem vesszük az ilyen 
átalános kitételeket, mint ,,a ten­
ger mellé'£, ,,a vetéseken át", „egy 
zsinagógába". De nem is magok 

az események a fontosak itt első 
sorban ; hanem a hozzájok fűződő 
viták. Vitatárgyak szerint csopor­
tosította itt Márk ezeket az elbe­
széléseket, nem pedig időrend sze­
rint. Ilyen vitái nagyon sokszor 
voltak Jézusnak a zsidókkal, és 
még többször ő utána a tanítvá­
nyoknak és őskeresztyéneknek. 
Ezekben a vitákban természetesen 
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mindig az ilyen elbeszélések, illetve 
Jézusnak azokban foglalt és oda 
vonatkozó nyilatkozatai voltak a 
döntő érvek; innét van aztán, 
hogy az e nyilatkozatok alapjául 
szolgáló történeti események csak 
általánosságban vannak adva. Ki­
vétel természetesen az 1. eleven, 
színes, közvetetlen hangú elbeszé­
lése ; mert itt Péter ismét szem­
tanú volt, és Márk az ő előadását 
adja vissza. Itt a vitakérdés Jézus 
bűnbocsátó hatalma, ami a keresz­
tyéneknek főbizodalma, a zsidók 
előtt pedig főbotránykő volt. Ezzel 
rokon a 2-iknak tárgya: Jézusnak az 
akkori társadalom kivetettjeivel 
való érintkezése. Ez is éles ütköző 
pont volt az őskeresztyének közt, 
akik az elesetteket felemelték, és 
a zsidók közt, akik elítélték. E két 
lelki vonatkozású tárgy mellé két 
rituális vonatkozású társul, u. m. 
a bojt kérdése, melyet a 3., és a 
szombaté, melyet a 4. és 5. jelzésű 
elbeszélés tárgyal. Ezeket az elbe­
széléseket azért teszi ide Márk, 
hogy velők az előző szakasznak 
érdekes ellentétes párhuzamát 
adja. Ott azt rajzolta, hogy a köz­
nép milyen meleg érdeklődéssel 
fogadta Jézust ; itt meg azt, hogy 
a nép hivatalos vezetői kezdettől 
fogva milyen ellenséges indulattal 
viseltettek iránta. Az l45-re : „és 
hozzá mentek mindenfelől", itt a 
36 a visszhang : a farizeusok és 
heródespártiak mindjárt tanácsot 
tartottak, hogy őt elveszítsék. 

1. A szélütött meggyógyítása. Jézus 
bűnbocsátó hatalma. 

Megkapó hűséggel és elevenség­
gel állítja elénk ez az elbeszélés a 
tolongó tömeget, mely csodalátni 
ment; Jézust, aki pedig az igét 
beszélte nekik, mert ő meg prédi­
kálni (18S), „életet menteni" (34) 
jött; a hetegvivőket, akik minde­

nen keresztül törő mohó hittel 
viszik betegöket a Mesiás elé ; a 
settenkedő írástudókat, akik nyíl­
tan szólni nem mernek, de titkon 
már Jézus vesztére törnek; de 
mindenek felett Jézus szavának 
hatalmát, mely gyógyulást és bűn­
bocsánatot ad ; és a sokaság hódoló 
csodálatát. 

2± v.) Kapernaumból való eltá­
vozása (135) után Jézus napok 
múlva, de nem tudni, hogy mennyi 
idő múlva, ismét bement oda. Hogy 
erre mi indította, s miért hagyott 
fel a pusztában (145) való tartóz­
kodással, azt nem tudjuk. Péter 
ezt nem kutatta. Ő csak arra emlé­
kezett, hogy egy bizonyos idei 
távollét után ismét megjelent ná­
luk, aminek a híre futó tűzként 
terjedt el a városban, ahol még 
nagyon jól emlékeztek első ott tar­
tózkodására. A ház, amelyben szál­
lást vett, valószínűleg ugyanaz 
volt, mint amelyikben első itt léte­
kor lakott, t. i. Péteréké. 

2 v.) A szemtanú szemléltető 
előadása. Alig hogy híre ment, 
hogy Jézus Péteréknél van, ismét 
úgy elözönlötte a sokaság a házat, 
mint amaz emlékezetes szombat 
este(l32). A tömeg természetesen 
csodalátni ment; de Jézus arra 
használta fel ezt az alkalmat, hogy 
l38-ban kifejezett alapelvéhez hí­
ven, az igét hirdesse nekik. Hogy 
ez az ige az istenországának elkö-
zeledtéről szólt, azt nem is kell 
külön kifejezni. Különben is elbe­
szélésünk tárgya a következő tör­
ténet. 

3 v.) Egy szélütött embert, aki 
nem tudott járni, négyen vittek 
oda. Ez volt a legfeltűnőbb a többi 
sok nyomorult között. 

4 v. A sokaságon át azonban, 
oly sűrű volt az, nem bírtak 
átvergődni, hogy a Mester elé 
tehessék betegüket. De erős akara­
tuk nem ismert akadályt, és hitök 
leleményessé tette őket. Mivel a 
sokaság elől volt a ház ajtaja előtt, 
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ők a ház mögé kerültek, ott fel­
mentek a háztetőre, amely hely 
a keleti népeknél gyakran szolgál 
pihenő, beszélgető, vagy házi dol­
gokat végző helyül is, és a padlatot 
áttörvén, ott eresztették le a bete­
get. Péter elbeszélésében eredetileg 
"csak az volt benne, hogy rési váj­
lak, szó szerint kiásták, t. i. a bolt­
haj tást, mert a palesztinai házakon 
rendesen nem volt fedél (házhéjja), 
hanem csak padlat, mely rendesen 
bolthajtásos volt, valami vízhatlan 
habarccsal építve és letapasztva, 
hogy az eső be ne csorogjon raj la. 
Ezt ásták ki a betegvivők. A 
rómaiak azonban, akiknek házain 
már fedél is van, nagyon különös­
nek találták volna azt a kifejezést, 
hogy a háztetőt kiásták, tehát Márk, 
aki könyvét nekik írta, magyará­
zatul hozzá teszi, hogy ez azt 
jelenti, hogy felbontották a tetőt. A 
későbbiek aztán ezt félreértették, 
és a nyugoti népek házairól vévén 
példát, úgy fogták fel, hogy először 
lebontották a fedelet, hogy hozzá 
jussanak a padlathoz, azután pedig 
kiásták a padlást. így jött létre ez 
a mai szöveg. De hiszen még ha 
lett volna is fedél a házon, akkor 
sem lett volna szükség annak 
lebontására a végből, hogy a pad­
lást áttörjék és valamit leeressze­
nek a szobába. Az ágy itt nem 
nyoszolyát jelent, hanem egyszerű 
tábori ágyat, inkább gyékény 
saraglyát, melyet a négy sarkán 
kiálló nyelénél fogva úgy vittek, 
mint ma a tábori betegvivő ágya­
kat. Az eredeti szó (KpoqSocrcog) nem 
irodalmi görög szó, talán macedoni 
eredetű. Márk tollára valószínűlega 
latin grabatus hatása alatt csúszott. 

5) v. A 4 v. tényeiben látta 
Jézus a betegvivők és a szélütött 
hitét, mely őt arra indította, hogy 
— bizonyára épen folytatott taní­
tásával kapcsolatban — mesiási 
küldetésének azt az oldalát vilá­
gosítsa meg a nép elolt, amelyiket 
az nem tudott, és nem is akart 

észre venni, t. i. a^yallási és erkölcsi 
oldalát. A nép Ő benne politikai 
megváltót látott, akinek csodatevő 
hatalma arra való, hogy a külső 
nyomorúságokat megszüntesse és 
külső jólétet és dicsőséget teremt­
sen. Ő pedig a lelkek megváltására 
jött, és teljes tudatában volt 
annak, hogy az a teljhatalom, amit 
tanításában kezdettől fogva észre 
vett a közönség, épen a bűn erejé­
nek megtörésére és a lelkek fel­
szabadítására való. Ezért mondja 
itt gyógyítás helyett ezt : meg-
bocsáttattak a le bűneid. Ebből lát­
hatták, hogy ő sokkal több annál, 
mint aminek a rajongó néphit kép­
zelte, mert ő a lelkek isteni orvosa. 

6 és 7 v.) Hogy Jézus e szavak­
kal tényleg isteni jogkört tulaj­
donít magának, azt nagy megbot­
ránkozással rögtön észre is veszik 
az ott settenkedő írástudók. Ezek 
legtöbbje Júdeában lakott és köz­
pontjuk Jeruzsálemben volt, de 
azért az ország egyéb részein is elő­
fordultak. Lehettek Kapernaum-

I ban is. Vagy j öhettek máshonnét Jé­
zus meghallgatására. (1.16 v.) Egész 
észrevétlenül elkeveredtek a tömeg­
ben. És Jézus szavának hallatára 
némán egymásra nézve jogászi 
elmével azt boncolgatták magok­
ban, hogy az káromkodás ; mert a 
bűnbocsátás Istennek kizárólagos 
és elidegeníthetetlen joga, aki tehát 
ezt a jogot magának tulajdonítja, 
az Istennek mondja magát, ami 
pedig valóban káromkodás. 

8 és 9 v.) De Jézus bele látott 
szívökbe az ő mindeneket átható 
lelkével, és kérdésével élesen rávilá­
gít gondolkodásuk ferdeségére. Ha 

• ő a beteget egy szavával meggyó­
gyította volna, azt a szót nem 
tekintették volna káromkodásnak, 
holott ő azt is csak ugyanabból a 
teljhatalomból vette volna, amely­
ből ezt a bűnbocsátó szót vette. 
Mikor betegeket gyógyít, épen úgy 
isteni munkát végez, mint mikor 

I bűnöket bocsát ; és előtte egyik 
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sem könnyebb, sem nem nehezebb 
a másiknál. A farizeusok tehát itt 
a saját elveiknek fel nem ismert 
végső következményeivel jutottak 
ellentétbe. Az ő elveik szerint u. i. 
minden betegség valamely bűnnek 
a büntetése. Ebből azonban az 
következik, hogy a betegség meg­
gyógyítása tehát a büntetés meg­
szüntetése, vagyis bűnbocsánat. 
Nekik tehát, ha következetesek 
lettek volna, mindegy lett volna, 
hogy Jézus azt mondja-e, hogy 
megbocsáttattak a beteg bűnei, 
vagy azt, hogy gyógyuljon meg. 

10 v.) És ha az emberek eddig 
azt gondolták, hogy Jézus külső 
jólétben és dicsőségben álló földi 
istenországát akar alapítani, most 
tudják meg, hogy ő az ember fia 
(Dán. 713), azaz az igaz Mesíás, 
akinek teljhatalma van bűnöket bo­
csátani, és így az üdvéletet már 
a földön megadni, tehát a lelki 
istenországát megalapítani. 

n v.) Hogy ennek bebizonyí­
tására a szélütöttet „kelj fel" stb. 
szavaival meggyógyítja, ezzel azt 
mutatja ki, hogy neki minden 
külső jólétre tartozó cselekedetei 
is, csodatételei és gyógyításai, mind 
a benső, lelki istenországa érdeké­
ben történnek. Nem ezekben all 
az üdvélet, hanem ezek a benső 
üdvélet külső kihatásai. A szél­
ütöttet annak jeléül gyógyítja meg, 
hogy bűnei meg vannak bocsátva. 
A lélek kötelei megoldattak, és 
a test is megszabadult bénaságától. 

12 v.) Szerzőnk a gyógyítás 
eredményét tulaj donképen csak itt 
mondja el. A meggyógyult beteg 
azonnal talpra állt, és, akit négyen 
hqztak, felvévén ágyát, kiment mind-
nyájok szeme láttára, ami termé­
szetesen nagy bámulatra ragadta 
a jelenvoltakat. A tolongó tömeg 
tiszteletteljesen utat nyitott a 
távozónak, és a történt csodáért 
Istent dicsőítette, mint aki, Mt. 
98 megjegyzése szerint,,,ilyen telj­
hatalmat adott az embereknek". 
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így még soha nem láttuk, mondták 
az emberek, t. i. ezt az isteni telj­
hatalmat nem látták még ember­
ben így megnyilvánulni, mint most 
Jézusban. 

2. Máté lakomája. 

(^13 IV' 
Máté elhívását, melynek sem 

idejét, sem helyét nem tudjuk, 
csak azért mondja el, hogy meg­
érthessük, mint került Jézus az ő 
házába lakomához. E lakoma tör­
ténetét pedig, melynek ideje szin­
tén ismeretlen, nem azért mondja 
itt el, mert időrendben itt követ­
keznék, hanem azért, mert tár­
gyánál fogva ide illik. Itt t. i. öt 
olyan esetet sorol fel az evan-
gyélista, amelyek azt mutatják, 
hogy az írástudók megbotránkoz­
tak Jézusban. Ez a második azt 
mutatja, hogy Jézusnak a bűnö­
sökkel való érintkezése okozott 
megbotránkozást. 

213 v.) Aztán = egyszer, vala­
mikor, nem fontos, hogy mikor, 
megint kiment, mint annyiszor más­
kor is, a tenger, t. i. a Genezáret 
tengere mellé, hogy hova, az megint 
nem fontos. A fő az, hogy ez alka­
lommal is nagy sokaság kereste fel, 
és ő tanította őket, mint szokta. 
Ez magára egy külön befejezett 
kis átalános tudósítás. 

14 v.) Ez ismét ugyanolyan 
tudósítás Lévi elhívásáról, me­
lyet azonban egy és-sel az elő­
zőkhöz kapcsolván az író, azt 
mutatja, hogy azzal az alka­
lommal történt az eset, mikor 
egyszer Jézus a tenger mellett 
tanított. Itt a vám mellett el­
mentében látta meg egyszer Lévit 
ott ülni, és akkor hívta e l ; épen 
olyan módon, mint az első négy 
tanítványt a hálók mellől. Mt. 99 
szerint azt az embert, akit ez al­
kalommal Jézus elhívott, Máté­
nak jievezték, amiből megállapít­
hatjuk, hogy ez a Lévi, az Alfeus 

3 



34 Magygrázatos Biblia. 

fia, akiről itt szó van, nem más, 
mint Máté apostol, aki ugyancsak 
Mt. (103) szerint vámos volt, ami 
megfelel annak, hogy itt a vám- ! 
nál látja őt Jézus ülni. A római 
birodalom tartományaiban az egye 
nes adók állami kezelésben voltak, 
olyan formán mint nálunk, a nem 
egyenes adók pedig, ú. m. a vá­
mok (vásárvám, útvám, kiviteli, 
beviteli stb. vám) sokféle fajai, 
bérbe adattak, úgy mint nálunk 
a helypénzszedés vagy a regálé. 
Nem minden vám ment a római 
császár pénztárába, némelyik a 
helyi uralkodóéba jutott ; de a nép 
azért azt sem fizette szívesen. Az 
a vám, amelyről itt szó van, 
Galilea határán volt felállítva, a 
Filep negyedes fejedelemsége felől 
jövő árúk megvámolására. Ennek 
jövedelme valószínűleg Galilea ne­
gyedes fejedelmének, Heródes An­
tipásnak pénztárába folyt. E vá­
mok bérlői és azok alkalmazottai 
voltak a publikánusok = a vá­
mosok. Eleinte többnyire idege­
nek voltak, később zsidók is vál­
lalkoztak rá nagy számmal. De a 
vallására és fajára büszke zsidó­
ság előtt nagyon lenézettek és a 
társadalomból teljesen kivetettek 
voltak ezek, még sokkal inkább, 
mint nálunk a német világban a 
fináncok. 

15 v.) Hogy közvetetlenül az el­
hívás után-é, vagy máskor, azt 
nem lehet eldönteni : történt egy­
szer, hogy Jézus Lévi = Máté 
házában leheveredett tanítványai­
val, azaz oda tért be lakomára. 
A régiek u. i. az asztalnál nem ülni 
szoktak, mint mi, hanem mellé 
pamlagokra, vagy szőnyegekre fél­
oldalt leheveredtek és úgy ettek. 
Lévi ismerősei köréből hívott ven­
dégeket, akik bizony csak vámosok 
és bűnösök voltak. E kettő egymás 
mellé állítását az imént a vámosok­
ról mondottakból érthetjük. Velők 
társadalmilag nem érintkezett más, 
csak a társadalom kitaszítottjai, a 

bűnösök, akik alatt az esetleges 
cégéres bűnösökön kívül kell ér­
teni főképen azokat az egyébként 
néha nagyon tisztességes embere­
ket, akiknek a nagyon aprólékos 
és szövevényes levitái rituális tör­
vények tanulmányozására és pon­
tos megtartására vagy idejök, 
vagy kedvök nem volt. Ezek a 
tisztes polgári társaságból a vámo­
sokkal együtt ki voltak zárva. 
Jézus ezek társaságában hevere­
dett asztalhoz tanítványaival 
együtt. És pedig nemcsak az eddig 
említettekkel, hanem többekkel is, 
sokkal, mert, mint itt mellesleg 
megtudjuk, sok tanítványa volt 
neki. Hogy a tizenkettő volt-é ez 
a ,,sok", vagy anélkül, vagy azzal 
együtt mások, azt nem lehet el­
dönteni. Az utolsó szavak: és 
kísérték őt, a következő vershez 
tartoznak. A régebbi magyarázók 
u. i. e mondatban rossz helyre 
tették az írásjeleket. Az eredeti 
szöveg így volt : mert sokan voltak 
és kísérték őt farizeusi írástudók is 
látván stb., és a magyarázók, 
ahelyett, hogy úgy rakták volna 
fel az írásjeleket, mint a mi for­
dításunkban van, így rakták fel : 
mert sokan voltak, és kísérték őt. 16 v. 
Farizeus írástudók is látván stb. 
Ebből lett aztán az, hogy ,,És a 
farizeus írástudók, mikor látták", 
stb. 

16 v.) Jézust a saját tanítvá­
nyain kívül farizeus írástudók is 
kísérték. Hogy mióta, nem tud­
juk ; hogy mely szándékkal, nem 
nehéz eltalálni. Az írástudók kü­
lönböző pártokhoz tartoztak. Az 
akkori zsidó pártok, ú. m. fari­
zeus, sadduceus és esszénus párt 
közt a legerősebb és legnépszerűbb 
volt a farizeusoké ; az ő írástudói 
örvendtek hát a nép előtt leg­
nagyobb tekintélynek. E párt ere­
dete, még a Heródes dynastiáját 
megelőző dynastiának, a főpapi 
családból származott Hasmoneus-, 

I vagy más néven Makkabaeus csa-
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Iádnak szabadságharcaira nyúlik 
vissza. Előbb chaszibim-nek9 vagy 
görögösen aszidaeusok-nak mond­
ták őket, amit ma legjobban úgy 
adhatunk vissza, hogy pietisták 
( = kegyesek, vagy csúfondárosan : 
kegyeskedők). Ezek a tórának és 
ősi zsidó hagyományoknak és szo­
kásoknak legrajongóbb hívei vol­
tak. A makkabaeusi szabadság­
harcokat szívvel-lélekkel és igen 
jelentős erővel és sikerrel támo­
gatták ; de csak addig, amíg azok 
a vallásszabadságért folytak. Mi­
kor azonban a Makkabaeus család 
trónra jutott és mind világosabban 
politikai, világi célokért kezdett 
küzdeni, akkor egyre jobban el­
hidegültek tőle, végre pedig Hyr-
kánus János (Kr. e. 135—104.) 
alatt nyíltan elszakadtak a kor­
mánypárttól, és kifejezetten el­
különítették magukat minden po­
litikai törekvéstől és világi célok­
tól, tisztán és kizárólag a tórának 
és az ősi hagyományok ápolásá­
nak akarván élni. Ezért nevezték 
őket elszakadottaknak, elkülönülő-
dőknek, zsidóul perusim-\mk9 ami­
ből lett a görögös farizeus szó. A 
Hasmoneus dynastiával utóbb 
nagy gyűlölködésbe keveredvén, 
Heródes trónra jutását nem néz­
ték igen nagy ellenszenvvel ; de 
utóbb ő vele és utódaival is en­
gesztelhetetlen gyűlölségbe jutot­
tak, és egyátalában véve minden 
világi uralommal is. Minden világi 
uralmat, akár római, akár zsidó 
lett légyen az, engesztelhetetlenül 
gyűlöltek és megvetettek, és epedve 
várták a pillanatot, amit nagyon 
közelinek hittek, amikor betelje-
sediK Dániel jóslata (Dán. 712 
skv.), és a világi uralom össze­
töretvén, minden hatalom az em­
ber fiának, a Mesiásnak adatik, 
aki Isten uralmát megvalósítja e 
földön, amikor is a zsidók fognak 
uralkodni minden népek felett. 
Mivel így ők politikai istenuralmat, 
tulaj donképen tehát egy papi álla­

mot, vagy még szabatosabban 
mondva, az írástudók és a tóra 
rituális uralmát, azaz épen ellen­
kezőjét várták annak, amit Jézus 
megvalósítani akart, nagyon ért­
hető, hogy ők voltak neki leg­
nagyobb ellenségei. Ez az ellen­
ségeskedés szükségképeni, elkerül­
hetetlen és kiegyenlíthetetlen volt. 
De itt még csak a kezdetét látjuk 
annak. A farizeus írástudók gya­
nakodva kísérik Jézust. De már 
itt is látszik, ily kicsinyesnek látszó 
kérdésben is, mint a társadalmi 
érintkezés kérdése, hogy ég és 
föld választja el őket egymástól. 
ők csak azt nézték embernek, aki 
a tóra és ősi hagyomány legapró-
lékosabb rituális rendelkezését is 
a leggondosabban, és lehetőleg 
tüntetőleg, megtartja ; aki nem, 
azzal mint megvetendő bűnössel, 
nemcsak minden társadalmi érint­
kezést kerültek, hanem egyene­
sen azt tartották, hogy az ilyen 
érintkezés megfertőzteti, tisztáta­
lanná teszi az embert. És Jézus 
ilyenekkel ült le egy tálhoz. Ügy 
látszik, hogy a farizeus írástudók 
is bementek a házba, de csak mint 
érdeklődő szemlélők, és a lakomá­
ban nem vettek részt, mint ma is 
mikor az orthodox zsidó elmegy 
a ,,gój" lakodalomra. Afelett, hogy 
Jézus részt vett a lakomában, 
megütközésöket nem tudták el­
hallgatni. Nyilvánosan ugyan nem 
tették szóvá, ami ízléstelenség lett 
volna már csak a házi gazdára 
való tekintetből is ; de a hozzájok 
legközelebb eső tanítványoktól hal­
kan mégis megkérdezték, hogy mí-
ért eszik együtt a vámszedőkkel és 
bűnösökkel ? Ennek a kérdésnek az 
ő ajkukon az az értelme, hogy miért 
tisztátalanítja el magát. Mert előt­
tük a tisztának a tisztátalannal 
érintkezéséből csak ez az egy lehe­
tőség következett. 

17 v.) De Jézus e versben rá­
mutat a másik lehetőségre : arra, 
hogy ez érintkezésben a tisztáta-

3* 
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lan tisztuljon meg a tiszta hatása 
alatt. Mikor meghallotta a fari­
zeusok halk kérdését, ő fenszó-
val felelt nekik, mert felelete in­
kább a vámosoknak és bűnösök­
nek szólt. Az egészségeseknek, a 
vagyon, műveltség és társadalmi 
állás és tekintély megelégedett 
birtokosainak, akiknek magasabb 
eszményeik nem lévén, magokat 
egészen kifogástalanoknak, sőt tö­
kéleteseknek tartják, nincs szük-
ségök ő reá, az orvosra; annál 
inkább azonban a betegeknek, ezek­
nek a társadalom kivetettjeinek, 
akiknek nem állanak rendelkezé­
sökre mindazok a fényes, de hiú 
pótlékok és kendőző szerek, amik­
kel amazok lelkük és életük üres­
ségét kitöltik és bekendőzik, akik 
ennél fogva közvetetlenül és mélyen 
és fájón kénytelenek érezni ezt az 
ürességet és az ezzel járó elesett-
séget, bénaságot : a bűnt. Oh, hogy 
harsoghatott Jézusnak csendes, sze­
líd szava, mikor ebben a társaság­
ban egész határozottan kijelen­
tette, hogy nem igazakat hívni jöt­
tem, hanem bűnösöket I Az ítélet 
trombitaszava volt ez a maguk 
alsóbbrendűkülső igazságában bízó 
farizeusok fülébe ; de a megváltás 
szava a magasabb rendű benső 
igazság után epedő és attól való 
elmaradottságuknak érzésében bú­
san vergődő bűnösök számára. 

A te számodra mit jelent ez a 
szó ? ítéletet ? Vagy megváltást ? 

3. A böjtről: új bort új tömlőbe. 

(2 is—12)-
Ismét egy összeütközési pont 

(már 3-ik) Jézus és a farizeusok 
között : a bojt kérdése. Az új 
testamentomi valláshoz, mely az 
üdv lakodalmas házába visz be 
Jézusnak, a dicsőséges vőlegény­
nek karjain, nem illik a bojt. 
Ellenben az ótestamentomi vallás­
hoz, mely az üdv után való epe-
dés felébresztésére szolgál, igen. 

És aki ótestamentomi állásponton 
levő ember a böjtöt újtestamen-
tomi módon el akarná hagyni, az 
épen olyan félszeg eljárást követne, 
mint aki új szövetből vetne foltot 
avult ruhára, vagy új bort ó töm­
lőbe töltene. Az egészen fájdalma­
san rezeg át, mint valami titok­
zatos jövendölés hangja, a Jézus 
eltökélt halálának sejttetése. 

18 v.) Ez a vita egyszer épen 
bojt idején folyt le, amikor János 
tanítványai és a farizeusok köteles-
ségszerűleg böjtöltek, a Jézuséi pe­
dig nem. Itt mellesleg tudjuk meg, 
hogy Keresztelő János tanítványai 
egész külön keresztelő felekezetbe 
voltak tömörülve, mely Csel. 193s 
kk.-ből kitetszőleg Júdea határain 
kívül is kiterjedt és a Keresztelő 
halála után is még egy ideig fenn­
állt. A farizeusok ezekre hivat­
koztak Jézus előtt. Nemcsak azért, 
mert ő is felvette a János kereszt­
ségét, hanem főleg azért, mert a 
János tanítványai is Jézushoz ha-
sonlólag nem a törvény betűinek 
külső betöltésére, hanem a meg­
téréshez illendő cselekedetekre fek­
tették a fősúlyt. Tehát, ha azok, 
akik az ő tanítványaihoz egyéb­
ként mindenben közelebb állanak, 
mint ő hozzájuk, a farizeusokhoz, 
tudnak böjtölni, miért van, hogy 
az ő tanítványai meg nem böjtöl­
nek ? Ez természetesen rejtély is 
lehetett a farizeusok előtt, mivel 
nem tudták, hogy Jézus tanítása 
lényegében más, mint a Jánosé : 
az már új testamentom, ez meg ó. 
Erre világít rá a következő vers. 

19 v.) A Jézus tanítványai a 
lakodalmas ház fiai, azaz az üdv­
élet részesei; Jézus pedig a vőle­
gény, az üdv közvetítője, aki velők 
üdvközösségre lépvén, felvette őket 
az Istennel való egységbe. Ez az 
új testamentom. Ameddig a vőle­
gény velők van, amíg ez az üdv­
közösség és Istennel való egység 
tart, ami pedig hitünk szerint 
szétrombolhatatlan, addig a Jézus 
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tanítványai nem böjtölhetnek, ez 
ki van zárva. 

2o v.) Ez a közösség azonban 
addig, amíg Jézus e földön járt, 
nem lehetett sem teljes, sem vég­
leges. Hogy azzá lehessen, a vőle­
génynek fel kellett menni az igazi 
lakodalmas házba, a mennyei Atya 
hajlékába, hogy ahol ő van, oda 
vihesse menyasszonyát is : Jézus­
nak meg kellett halnia. Ennél fogva 
Ö a kínszenvedést és halált eleitől 
fogva hozzá tartozónak tekintette 
az ő megváltói feladatához. Erre, 
mint elkerülhetetlenre céloz itt 
is. Még ma is érezni hangján a 
fájdalom rezgését, és szinte lát­
juk, amint elborulnak a bús jövőbe 
néző szemei. De nem a reá váró 
kínszenvedések mia t t ; hanem ta­
nítványai miatt. Arra gondol, hogy 
majd mikor elvétetik tőlük Ő, a 
vőlegény, azok, a szegény magokra 
maradandók, akkor majd milyen 
keservesen böjtölnek azon a napon. 

21 v.) Az előzőkben megfej­
tette, hogy az ő tanítványai miért 
nem böjtölhetnek ; itt azt fejti 
meg, hogy miért volna természet­
ellenes, vagy legalább is félszeg, 
ha János tanítványai sem böjtöl­
nének, ők még egészen az ótesla-
mentomi alapon állanak, az üdv­
keresés állapotában vannak, és az 
üdv menyegzői ruháját (Mt. 22n) 
még nem vették fel; ha tehát 
Jézustól átvennék a nem-bőjtölést, 
épen úgy tennének, mint aki régi 
ruhára (ótestamentomi üdvállapot) 
ványolatlan, azaz erős, megtöret-
len és tiszta új szövetből vágott 
rongyból vetne foltot, ahelyett, 
hogy egészen az újba öltöznék. 
Az avult vallásnak az új vallás­
ból kikapkodott rongydarabkái­
val való ilyen toldozása-foltozása 
nem vezet célhoz, mert épen mint 
az avult ruhát az új folt, csak még 
rosszabbá és rongyosabbá teszi azt. 
Itt Jézus az Ő evangyéliomát az 
ó testamentummal szemben merő­
ben újnak jelenti ki. 

22 v.) Ugyanezt a gondolatot 
világítja meg más oldalról ez a 
másik hasonlat. A régi zsidó val­
lást nemcsak kifoltozni nem lehet 
az új hit egyes rongyaival, hanem 
megtölteni sem lehet vele. A zsidó 
vallás az az elavult tömlő, mely 
az újtestamcntomi üdvélet szik­
rázva pezsgő új borát nem birja 
ki. Ez bebizonyosodott történeti­
leg az őskeresztyénség fejlődésé­
nek folyamán. Az új bort új töm­
lőbe kellett tölteni. Az új hit új 
szervezetet alkotott magának, 
hogy, miután a régit szétrepesz­
tette, ő maga is szét ne folyjék. 
De bebizonyosodik az egyes üdv­
életek alakulásában is. Minden ke­
resztyénben eredetileg egy-egy 
zsidó lappang, aki üdvösségét üz­
leti alapon, az Istennel való le­
számolásra akarja berendezni. Es 
csak sok és nagy rázkódás után, 
amibe soknak hite bele is törik, 
veszi észre, hogy üdv és cseleke­
deti érdem, kegyelem és fizetés 
összeférhetetlenek. És akkor, en­
gedve, hogy az ősi avult tömlő 
hadd repedjen szét, hadd málljék 
le lelkéről, szívja magába szaba­
don, bőven a kegyelem üdvét. Az 
új tömlőbe, mely az új hit, sokkal 
több fér, mint a régibe. Azért új 
bort új tömlőkbe ! 

4. A szombati kalásztépés. 
( 2 23— 2g)« 

A cselekvény, a szombati ka­
lásztépés, itt is csak a vita ki­
indulási pontjául szolgál. Tehát 
felesleges azon tanakodni, hogy 
hogyan jutottak a farizeusok szom­
batnapon egyszerre a vetések közé, 
hogy a tanítványokat tetten kap­
ják ; vagy, ha nem ott folyt a 
vita, hát akkor hol és mi módon 
került a dolog közöttük szóba ? 
Elég az hozzá, hogy szóba került, 
és pedig többször is. Ez alkalom­
mal Jézus a farizeusoknak arra a 
nagy tévedésére mutat rá, mellyel 
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a vallásos intézményeket oly ön­
célokká teszik, amelyeknek terhes 
igáját az ember egész életében 
köteles vonszolni ; holott azok oly 
eszközök az Isten kezében, ame­
lyek az ember üdvösségének szol­
gálatában állanak. 

23 v.) Egyszer egy szombati 
napon olyan úton ment Jézus, 
mely vetéseken vitt keresztül ; és 
az utána menő tanítványok el­
kezdték a kalászokat tépdesni, ame­
lyeknek kimorzsolt tejes magsze­
mei kedvenc csemegéi voltak a 
régi zsidóknak, kivált pattogatva, 
mint nálunk a kukoricát szokás, 
de nyersen is. 

24 v.) Ez olyan tett volt, amit 
a farizeusok, akár szemökkel lát­
ták, akár úgy hallották azt, szin­
tén nem tudtak szó nélkül hagyni. 
Most már nem elégszenek meg egy­
szerű kérdéssel, mint az előző eset­
ben, hanem minősítik is a kérdés 
tárgyává tett cselekedetet, hang­
súlyozván, hogy az olyan, amit 
szombaton tenni nem szabad. Tehát 
nem az a vád, hogy más vetését 
tépdesték, mert azt megengedi a 
törvény (V. Móz. 2325), hogy kéz­
zel néhány kalászt letépjenek, csak 
a sarlóval való vágást tiltja e l ; 
hanem az, hogy szombaton tép­
desték és természetesen ették azt. 
Mert tudjuk, hogy szombaton nem­
csak gyümölcsöt szakítani, hanem 
szombaton szakított gyümölcsöt 
enni sem szabad. Ez tehát két­
szeres szombattörés volt. A tettben 
ugyan Jézus nem vett részt, de a 
felelősséget azért ő hordozta, mert 
az ő jelenlétében történt, és ő el­
nézte, sőt, mint a kővetkezőkből 
kitetszik, helyeselte is. 

25 ^s 26 v 0 Jézus a szemre­
hányásra erélyesen a szentírásra 
utalja a farizeusokat, amire min­
dig hivatkozni szoktak, amiben 
pedig elégszer olvashatták (I. Sám. 
216), hogy Dávid, a nagy király, 
a várt Mesiás őse, ennél még na­
gyobb dolgot is követett el kísé­

retével, mikor egyszer szükségbe 
jutott, és megéhezett, mint most 
a tanítványok. Mert először is be­
ment az Isten házába, ami minden­
kinek tilos, aki nem pap. Arról 
ugyan, hogy Dávid belépett volna 
a szentélybe, az írásban kifeje-' 
zetten nincs szó ; de Márk azt ma­
gától értetődőnek tartja. Másod-

I .szór pedig megette a szent kenyere­
ket, amelyeket nem szabad megenni, 
csak a papoknak. A szent kenye­
rek, vagy az eredeti szöveg szerint 
a kitétel kenyerei azok a kenyerek 
voltak, amelyeket a szenthely 
szentasztalára szombatonként ki­
tettek áldozatul az Űr elé, minden 
szombaton 12—12-t az Izrael 12 
nemzetsége szerint. A kitett ke­
nyerek ott maradtak a következő 
szombatig, amikor is újak tétettek 
ki, a régiek pedig a papokéi lettek. 
Másnak, mint papnak nem volt 
szabad belőlük enni, mert főszent-
ségek (kodes-kodásim) voltak. 
(III. Móz. 245__9). így tehát Dávid 
is egyszerre két olyan dolgot kö­
vetett el, ami nem szabad ; és 
azon a farizeusok mégsem botrán­
koztak meg. Sőt egész természe­
tesnek találták azt is, hogy a szent 
kenyerekből adott a vele valóknak 
is, akik semmi esetre sem voltak 
az Istennek olyan kiváltságos em­
berei, mint Dávid maga. E példa 
a szombat kérdését nem érinti, 
csak arra mutat rá, hogy a szent 
király és próféta, Dávid is tett 
olyat, ami a törvény szerint nem 
szabad. Jézus ezzel a tárgyalást 
befejezte, jó zsidó szokás szerint 
kérdéssel felelvén a kérdésre. A 
következtetés levonását a fari­
zeusokra bízta : hogy t. i. Jézus­
nak is szabad annyi, amennyi 
Dávidnak. 

27 v.) Ennek kiegészítéséül és 
egyben a kérdés elvi megoldásául 
aztán az evangyélista ide teszi 
Jézusnak egy nyilatkozatát, ami­
vel a fentihez hasonló és neki sok-

I szór szemére hányt vádakat szokta 
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visszaverni. A szombat lett, azaz 
jött létre, rendeltetett el az em­
berért, és nem az ember teremtetett 
a szombatért. Az embernek nem az 
az életcélja, hogy a szombatot 
megszentelje, ellenben a szombat 
megszentelésének az a célja, hogy 
az embert az üdvéletben előbbre 
vigye, a pihenés, csendesség, belső 
szemlélődés, az Űrral való társal­
gás által üdítse, erősítse és meg­
szentelje. Ha tehát valaki éhsége 
csilapítására kalászokat tép, azzal 
még nem jut ellenkezésbe a szom­
bat igazi rendeltetésével. 

28 v.) A szombat igazi célja 
tehát az ember üdvéletének elő­
mozdítása, úgy hogy ebből önként 
következik, hogy az embernek fia, 
aki épen azért jött, hogy ezt az 
üdvöt közölje az emberekkel, mint 
mindennek, ami az ember üdvére 
tartozik, a szombatnak is ura, azaz 
azzal rendelkezik, és azt nekünk 
az ő szellemében kell megszentel­
nünk. Itt, mint az üdvösség min­
den más kérdésében is, nem a betű, 
hanem a lélek dönt : a Jézus lelke. 

Hogy Jézus ura a szombatnak, 
azaz azzal szabadon rendelkezik, 
annak külső megnyilvánulását ab­
ban látjuk, hogy annak megünnep­
lését az őskeresztyének vasárnapra, 
mint Jézus feltámadásának, és így 
az új teremtés befejezésének nap­
jára tették át, amit épen ezért 
neveznek űrnapjának. A szomba­
tosok tehát nagyon tévednek és 
vétenek Jézus lelke ellen. Belső 
megnyilvánulásánakpedigbennünk 
kell lefolyni : a vasárnap minden 
pillanatának, akár eszünk, akár 
iszunk, akár szórakozunk, életünk 
megszentelődésére kell szolgálni. 

5. A szombati gyógyítás. 

(3x-6)-
Ez máskor történt valamikor, 

mint az előző eset, de nagyon jó 
szemléltető képül szolgál az ott 
kifejtett elv gyakorlati alkalma­

zásának feltüntetésére. Szombaton 
jót tenni, életet menteni, nem 
ellenkezik az Isten törvényének 
szellemével, mert a lelki életben, 
megszentelődésben nem akadályoz 
bennünket, hanem előre visz. Egy­
ben ennél az esetnél, minta Jézus 
és a farizeusok közti ellentétet fel­
táró ötös elbeszéléscsoport utolsó­
jánál, értesít az evaiigyéliom arról 
is, hogy a farizeusok a heródes-
pártiakkal Jézus elvesztése felett 
kezdtek tanakodni. Jellemző, hogy 
Keresztelő János működését Heró­
des Antipás találta veszedelmes­
nek, Jézusét pedig a farizeusok. 
Világos fényt vet ez a kettéjök 
közt levő különbségre. 

3xV.) Az eredeti szöveg szó sze­
rint így kezdődik: és bement megint 
zsinagógába. Az előző vita kiindu­
lásipontjául szolgáló eset a mezőn 
történt, ez meg máskor egy zsinagó­
gában,ahol épen volt egy elszáradt, 
azaz izomsorvadásos kezű ember. 

2 v.) Most már egyenesen lestek 
Jézust, hogy meggyógyítja-e azt, 
mert, mint e versből megtudjuk, 
ez is szombaton történt, és így a 
gyógyítás a szombat megtörése 
lett volna, amit ők alkalmul szán­
dékoztak felhasználni arra, hogy 
ellene formális vádat emeljenek a 
törvény előtt, mivelaszombat meg­
törésére tudvalevőleg halárbün­
tetést szabott a törvény. Hogy az 
ily célból leselkedők a. farizeusok 
voltak, azt a 6 v.-ből tudjuk meg. 

3 v.) Jézus a helyzetet átlátván, 
teljes nyilvánossággal akart eljárni, 
és ezért a középre állította a szá­
radt kezű embert. 

4 v.) Azoknak meg, t. i , mint 
a 6 v.-ből megtudjuk, a rá lesel­
kedő farizeusoknak, oly kérdést 
adott fel, mely egyszerre világossá 
tette előttük, hogy itt nem szá­
míthatnak semmire, ami törvé­
nyes vád emelésére alapul szolgál­
hatna nekik. Szabad-é szombaton 
jót lenni vagy rosszat tenni ? A 
gyógyítás jótett, amit mindenkor 
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szabad elvégezni, a jótett elmu­
lasztása pedig rossz tett, amit soha 
sem szabad elkövetni, és így, ha 
ő a gyógyítást elmulasztaná, a 
szombat kedvéért rossz tettet kö­
vetne el, amit pedig a törvény tilt. 
Ez esetben azonban nem közön­
séges jó vagy rossz tettről van szó, 
hanem arról, hogy szabad-e szom­
baton életet menteni vagy ölni ? 
Mert a gyógyítás életmentés, amit 
pedig a zsidó hagyományok kifeje­
zetten megengedtek szombaton is ; 
a gyógyítás elhalasztása pedig éle­
tébe kerülhet a betegnek, és így 
azzal Jézus a szombat kedvéért 
emberölést követne el. Mind ezek­
nek igazságát a farizeusok a kérdés 
megvilágosító hatása alatt átlát­
ván, elborultan és konokul hall­
gattak. 

5 v.) Jézus azért haraggal nézett 
rajtok körül. Milyen emberi vonás ; 
és milyen isteni ! Nem azért hara­
gudott, amiért mi emberek hara­
gudtunk volna, hogy kifejezetten 
nem ismerték el igazságát, mert 
hiszen hallgatásuk eléggé beszélt 
helyettük ; hanem azért haragu­
dott, mert elbúsult az ő keményszí-
vüségökön. E harag forrása tehát 
nem az önzés, mint a mienké, 
hanem a szánalom és a szeretet. 
Ez az isteni harag. Őt nem ellen­
ségeinek ő rajta ejtett sérelme 
búsítja el, hanem az önmaguk 
nemesebb lényének meggyalázása. 
Ha azt, amit szívok mélyén igaz­
nak kellett látniok, ellenségökkel 
szemben is be merték volna val­
lani, nemes és becsületes ellenfelek 
lettek volna. De mert hallgattak, 
önmagokat gyalázták meg. És ez, 
a másokon, az ő ellenségein esett, 
az önmagokon ejtett sérelem 
indította Jézust haragra. Mert 
szerette ellenségeit. Miután ennek 
az ellenségein körül hordozott ha-, 
ragos tekintettel kifejezést adott, 
a beteghez fordult, és meggyógyí­
totta azt. 

6 v.) A farizeusokat ez az erköl­

csi vereség csak még jobban fel­
ingerelte, és a zsinagógából kijővén, 
mindjárt tanácsot tartottak a heródes-
párliakkal, hogy Jézust elveszítsék. 
A farizeusok, mint 216 v.-nél lát­
tuk, a Herodesekkel, és így az 
ekkor Galileában uralkodó Heródes 
Antipással is, ellenséges viszony­
ban voltak, mint általában minden 
világi uralommal is. A másik nagy 
zsidó pártban, a sadduceusok párt­
jában, mely a rómaiak előtt egye­
dül kedves kormánypárt lett volna, 
viszont a Herodesek nem bíztak, 
mert azokat Hasmoneus-érzelmű-
eknek tartották, és nem alaptala­
nul, így hát nekik a római hatal­
mon kívül nem volt mire támasz­
kodni uralmukban, csak még az 
ő személyes híveikből összeverő­
dött és különféle egyéni érdek­
szálakkal a dynastiához fűzött 
udvari (aulikus) pártra, amelynek 
tagjait herodiánusoknak, vagyis 
heródespártiaknak nevezték. A 
farizeusok a nagyobb siker remé­
nyében ezekkel szövetkeztek. A 
Jézus elleni gyűlöletben könnyű 
volt egyetérteniök. Mert a farizeu­
soknak nem olyan Mesiás kellett, 
mint Jézus ; a dynastiának és 
aulikus partnak pedig semmilyen 
sem kellett. 

Homilétikai jegyzetek. 
Az elbeszélések tárgyak szerint 

vannak rendezve, de sem nem időrend­
ben, sem nem a tárgyak fontosságának, 
azaz az összeütközések, illetve vádak 
súlyosságának megfelelő fokozatok sze­
rint. A legsúlyosabb vád az első, az 
istenkáromlás vádja, melyre halálbün­
tetés jár ; sokkal enyhébb a második, 
a bűnösökkel való együttevés ; épen 
így a harmadik is, a bojt meg nem tar­
tása ; de ismét nagyon súlyos, halál­
büntetéssel járó a két utolsó, a szom­
battörés ; és azok között is súlyosabb 
természetű az első, a kalásztépés, eny­
hébb a második, a beteggyógyítás, 
mely tulaj donképen a legszigorúbb fel­
fogás szerint sem lett volna kifogásol­
ható. A farizeusok viselkedésében azon­
ban észlelhető valami fokozat. Az első 
esetben csak magokban tanakodnak, 
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a másodikban a tanítványokhoz intézik 
kérdésöket, a harmadikban már egye­
nest Jézust vonják kérdőre,, a negyedik­
ben annak is kifejezést adnak, hogy 
amit a taní tványok tet tek, az nem lett 
volna szabad, az ötödikben pedig már 
rá lestek Jézusra és a végén elhatároz­
ták elveszítését. Mindezekben a szem­
ben álló felek jellegzetes mivoltukban 
tűnnek föl előttünk. A farizeusok az ő 
külsőségekbe kapaszkodó, szűkkeblű 
kicsinyeskedésökben, melyben a leg­
jogosabb dolog is igazán a legjogtala-
nabb lesz a kezökben ; Jézus pedig az 
ő mindent átfogó, mindent megértő, 
mindent a maga legigazibb lényegében 
felfogó szív- és elmebeli nagyságában. 
A szélütött meggyógyításánál (1) a 
farizeusok rövidlátásukban még saját 
elveiknek — igaz, hogy fel nem ismert 
— végső következményeivel is ellen­
tétbe ju tot tak, hogy Jézusra az isten­
káromlás vádját rá süssék; oly el­
fogult ügyészei akar tak lenni az Isten 
büntető jogainak. Jézus pedig felettök 
mennyei magasságban állva, szabadon 
gyakorolja az Isten kegyelmi jogait, 
mint az ő szerelmes fia, akinek hiva­
tása nem a törvény kárhoztató, hanem 
a kegyelem üdvözítő erejét érvényesí­
teni, nem megkötözni, hanem meg­
oldozni a bűn és nyomor köteleit. A 
Máté lakomáján (2) azon a nyárspolgári 
állásponton vannak, mely az egyén 
önbecset nem ismeri, társadalmi értékét 
pedig a saját magáról vet t mértékkel 
becsli és mindenkit lenéz, aki más 
szokásoknak hódol vagy más művelt­
ségnek részese, mint ő ; Jézus pedig az 
embert, az Isten képére te remte t t és a 
bűn nyomorúságával küzdő embert 
keresi, szereti, és akarja meggyógyítani. 
A böjt kérdésében (3) azon az állás­
ponton vannak, mely a vallást külső 
szertartások és rituális parancsok vi­
gasztalan szövevényévé teszi ; Jézus 
szerint pedig a vallás üdvélet. Ugyan­
úgy a szombat kérdésében is. A fari­
zeusok elve oda ju t t a to t t , hogy az 
ember lett a szombatért (4) ; Jézus 
pedig kimondta, hogy a szombat let t 
az emberért. És mikor (5) az elvnek 
gyakorlati érvényesítését a száradt 
kezű ember meggyógyításával bemu­
t a t t a , akkor a farizeusok, saját elveik­
kel ismét észrevétlenül is ellentétbe 
keveredve, valóban szánandó lá tványt 
nyúj tanak az ő szent és diadalmas 
szeretetének fényében. 

Jézus és az emberek összehasonlítása 
világnézleti alapon. 2X—36 Mind a ketten 
az Isten szempontjából és az ő jogainak 
és dicsőségének érdekéből néznek min­
dent ; de egy különbség van köztük, 
az, hogy Jézus az Isten szemével, az 

emberek pedig, akiket i t t a farizeusok 
egészen jól képviselnek, a magokéval. 
Innét van, hogy 1. Az emberek azt te­
kintik isteni jogrendnek, hogy „legyen 
igazság, ha bele pusztul is a vi lág" ; 
Jézus szerint pedig az Isten igazsága 
a kegyelem. „Megbocsáttat tak a te 
bűneid, kelj fel, és j á r j " . Ne csak járj : 
„eredj haza". Oda, ahonnét elszakad­
tál : mennyei Atyádhoz. 2. Az emberek 
az egyén önbecset kevésre, jó formán 
semmire sem értékelik, az egyén csak 
mint társadalmi tényező jön előttük 
tekintetbe, és akkor vagyona, állása, 
hatalma, szóval külső viszonyai szerint 
becsülik meg. Jézus előtt ellenben 
maga az egyén az önérték, az egyént 
önmagáért és Istenért kell megbecsülni, 
társadalmi jelentőségében pedig nem 
külső viszonyai, hanem belső, lelki, 
szívbeli minősége szerint kell érté­
kelni. 3. Azemberek a vallást és 
egyéb intézményüket is hamarosan 
öncéllá teszik magok felett, melynek 
az egyént igájába hajtják ; Jézus ellen­
ben minden intézményt az egyén üdv­
életének szolgálatába állít. És ki kétel­
kedik, hogy, ha minden köz- és magán 
intézmény az egyének üdvéletének szol­
gálatába volna állítva, akkor szolgál­
nának csak igazán az egyének a köznek! 

Jézus és az emberek érintkezése üdv-
tani (soteriologiai) szempontból. 2t—12 
Az embereket e szempontból nagyon 
találóan képviseli ez a szélütött a maga 
tehetetlenségében, és az ő és környezete 
hitével. Mert a Jézussal való üdvérint­
kezés feltétele a hit. Csak hit által lép­
het az ember Jézussal üdvviszonyba. 
1. E viszony keresésére az embert vala­
mely külső nyomás, betegség, siker­
telenségek, élet nehézségei, emberek 
szerété tlensége, üldöztetés stb. , stb. , 
szóval a viszonyoknak valamely reá 
nehezedő terhe kényszeríti, mint ezt a 
szélütöttet az ő betegsége. 2. Jézus 
aztán csakhamar feltárja az így hozzá 
menekülő előtt, hogy nem ott van a 
baj , ahol ő gondolta : nem kívül, hanem 
belül ; nem a viszonyokban, hanem ő 
benne. A bennünk levő bűn az oka 
annak, hogy az élet természetes terhei 
oly kínosan nyomakodnak ránk. De 
ezt ő nem elméleti tanítással tárja fel 
a hívő lélek előtt, hanem azzal, hogy 
közli vele a kegyelmet, mely a bűn t 
el törl i : megbocsát tat tak a te bűneid. 
3. Az ő bűnbocsánata azonban nem 
csak abban áll, hogy a hívő lélekről 
leveszi a múlt bűneinek terhét, amit a 
lélek tétlen gyönyörűségben szemlél; 
hanem abban, hogy egyben feloldja a 
lelket a bűn hatalma és kötelei alól, 
szabaddá, tevékennyé és gyümölcsö­
zővé teszi azt. Kelj fel az elesettségből. 
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Járj szabadon és tevékenyen az élet 
ellenséges, lenyűgöző hullámverései kö­
zött. És eredj haza, mint megtért té­
kozló fiú, a világ kietlenségéből a te 
szerető mennyei Atyádhoz. — A Jézus­
ban vete t t hit még soha sem csalódott. 
Aki ő hozzá fordul, az kárhoztatás 
helyet t ma is a bűnbocsánatnak és 
megváltásnak c vigasztaló szavait fogja 
tőle hallani. 

Jézus a testi és telki orvos, a testek 
és telkek Megváltója. 21—12 (Befejezés az 
l-hez.) Míg e földön jár t , külső hatások­
kal, testi gyógyításokkal akart rámu­
ta tn i arra, hogy ő a lelkeknek is Meg­
vál tója; most, hogy a mennyben van az 
Atyánál , belső, lelki hatásokkal, az 
üdvélet ajándékozásával és nevelésével 
akar rámuta tn i arra, hogy az emberi­
ségnek külső bajaitól és nyomorúságai-
ból is egyedül csak ő a Megváltója. 

Jézus a társadalmi bajok orvosa. 
2«j5 — i7 Minden társadalmi bajainknak 
íoíorrásai az osztályellentétek. Ezeket 
Jézus képes egyedül kiegyenlíteni s az 
egyéneket az általuk előidézett nyomás 
és igazságtalanság alól felszabadítva a 
közjó egyetértő szolgálatába állítani az 
által, hogy 1. feltárja, hogy az ellen­
tétek oka az egyéniség értékelésében 
külső, formális mérték alkalmazása. 
Ezzel a társadalom egyszerre két ellen­
séges táborra oszlik, az igazak és bűnö­
sök táborára. Minden osztály önmagá­
ban látja természetesen az igazak tá­
borát , a niásik osztályban pedig a bűnö­
sökét, így nem csak széttagolódik a 
társadalom különböző vagyoni állapo­
tok, műveltségi fokok, foglalkozási 
ágak szerint, hanem az így széttagoló­
dot t osztályok ellenségként is állanak 
egymással szemben, mert a bajok okát 
mindenik a másikban keresi, és a gyó­
gyulást annak letörésében, sőt megsem­
misítésében látná. 2. Megadja a lehető­
séget az ok megszüntetésére a helyes 
mérték alkalmazása által. Ő benső, 
lelki mértékkel értékeli az egyéneket 
és e mérték alat t nincsenek Ítélni és 
uralkodni jogosult igazak és elkárhoz­
ta tni való bűnösök ; csak egy osztálya 
van az emberiségnek, a megváltásra 
szoruló bűnösök osztálya. Ezzel végleg 
elesik a most fenn álló összes ellenséges 
társadalmi tagozódások minden alapja. 
3. A bűnösöket magához hívja, hogy 
megváltsa. Azaz, hogy bűntől, előítéle­
tektől, elfogultságtól, önzéstől, érzé-
kenykedéstől ment, emberszerető, szol­
gálatra és áldozatra kész íüggetíen és 
szabad egyéniségeket teremtsen belőlük, 
akiknek igazán önmagukban van ér­
tékük : az az istenképe, amit Jézus 
állított vissza rajtok. Ha ilyen egyének­
ből áll majd a társadalomnak ha nem 

is többsége, de legalá!)]) irányadó része, 
akkor megszűnnek a társadalmi bajok. 
Ki akar ilyen lenni ? 

Vallás és modern világnézlet. 218~22 
Ma sokan úgy gondolkodnak, hogy a 
vallás a mai modern világnézlettel 
szemben átalában olyan vásott ruha 
és avult tömlő, mint amilyennek Jézus 
a bojt kérdéséből kifolyólag a zsidó val­
lást jellemezte az ő evangyéliomával 
szemben. Ezért némelyek már ki is 
mondták a halálos ítéletet a vallásra, 
mint elavult dologra. Ennek három oka 
és ugyanannyi orvossága van. 1. Az 
emberek a magok keshedt vallását, 
mely még ma is tisztára ótestamentumi 
zsidó alapon áll (bojt, fogadalom, ér­
demlő cselekedet, külső igazság stb. 
stb.), és így tényleg nem fér össze a 
mai modern világnézlettel, összetévesz­
tik a Jézus örökké eleven és örökké igaz 
vallásával, mely nem más, mint a meg­
váltot t lelkek üdvélete, ami tehát soha 
összeütközésbe nem ju tha t semmi okos 
világnézlettel, vagy, ha igen, akkor azt 
a világnézletet kíméletlenül le kell 
tiporni. így a mait is, amennyiben az 
tényleg ellentétben van az igaz keresz-
tyénséggel. Ebből önként kínálkozik 
az orvosság : vallásunk is haladjon a 
korral. Az ótestamentumi írástudók 
és mai rabbik tudománya helyett fo­
gadjuk el végre a Jézus tudományát . 
Azaz őt magát, az ő életét. 2. Az em­
berek azonban nem szeretik az ilyen 
gyökeres eljárást. Avult, vánnyadt val­
lási életükön úgy akarnak segíteni, 
hogy a modern világnézlet egyes csi-
logó' rongyaival foltozgatják azt ki. 
Hogy ebből milyen tarka, képtelenül 
rongyos lelki ruházatok kerülnek ki, 
azt mindenki búsan láthatja, aki köz­
életünkre csak egy pillantást vet. Or­
vosság : ne foltozzunk, hanem vegyünk 
új ruhát ; a megváltottak mennyegzői 
ruháját. Ez a mai tudományos világ­
nézlet fényében nem hogy elavultnak 
nem fog látszani, hanem még dicsősé­
gesebben ragyog. 3. Olyik ember nem 
foltoz, hanem megtartja az ő ósdi val­
lásos felfogását vallásnak, és elfogadja 
a mai filozófiát világnézletnek. Ez az 
új bornak ó tömlőbe öntése. Hány 
ember van ilyen ma ! Szétrepedezett 
tömlő és szétfolyó bor : se hit, se böl-
cseség ! Orvosság : új tömlőt az új bor­
nak ! A Jézus vallása az az örökké új 
vallás, amit semmiféle forrongó kor­
szellem soha nem bir szétvetni. Ha a 
mi életünk valóban a Jézusban meg­
újult élet, akkor elbírja az új , sőt leg­
újabb korszellemeket is, azokból csak 
újabb feszítő erőket, újabb lendületeket 
nyer, de soha szét nem törik. T e h á t : új 
hit, új ruha, új é le t ! 
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Óember úfember. 218—22- Befejezés 
a 3-hoz. A Jézus üdve nem arra való, 
hogy annak egyes darabkáival kitol­
dozzuk a mi megavult és vihar­
verte életünknek meg rendült bol­
dogságát ; hanem arra, hogya maga 
egészében felöltözzük azt. Ó em­
berünk szennyes avult ruháját nem 
foltozgatnunk kell, hanem levetni, és 
helyébe az újat felöltözni. A meny-
nyegzői ruhába öltöztetett új embert. 
És az új bor számára új tömlő kell. Az 
üdvélet nem fér meg régi, szűklátókörű, 
önző gondolkodásunk és erkölcsi fel­
fogásunk keretében, szét kell azt 
repesztenie, hogy újat alkosson he­
lyébe. Új bort új tömlőbe ! 

Az ember és az emberi intézmények. 
223—28 Az ember a különböző emberi 
intézményekkel is csak Jézusban ju tha t 
helyes viszonyba. 1. Mert Jézuson kívül 
azok reá nőnek az emberre, szolgasá-
gukba hajtják őt, öncélokká lesznek, 
melyeknek az ember szánandó és kény­
telen rabszolgája: az ember lesz a 
szombatért. 2. Jézusban pedig minden 
intézmény csak eszközzé lesz az ember 
üdvéletének szolgálatában és egyedül az 
ember nemes és szabad, Isten képét vi­
selő egyéniségének kifejlődése lesz min­
den intézményeinknek végcélja, mint 
ami a földön a legfelsőbb érték. 3. Ezért 
minden intézményeink felett Jézust 
kell Úrrá tenni, azaz mindent az ő szol­
gálatába kell állítanunk, mert csak így 
felelhet meg minden igazán a maga 
igaz céljának. Az embernek fia legyen 
azért ura mindenünknek, és egész éle­
tünknek is. 

Az ütköző pont. 3X—6 (Befejezés az 
5-höz.) íme, i t t áll előttünk a meg­
száradt kezű, béna, tehetetlen ember. 
És i t t Jézus, az egyedüli, aki vissza­
adhatja és vissza akarja őt adni az 
életnek, a munkának, haladásnak, 
boldogulásnak. És a különböző politi­
kai pártok azon tanakodnak, hogy 
hogyan veszítsék, vagy legalább en­
gedjék elveszíteni Jézust. Nem a mai 
világ képe ez ? És te melyik párthoz 
tartozol ? Veszíted, vagy csak engeded? 

Jézus és a politika. 3X_6 A mai 
emberi társadalom olyan, mint ez a 
száradt kezű ember. Tetterejében a 
benső meghasonlás és egyéb megkötött­
ségek folytán meg van bénítva. Csak 
fél munkát végez, annak is nagyobb fele 
nem a haladás és jólét, hanem a pusz­
títás és öldöklés szolgálatában áll. Tel­
jes munkát nem tud kifejteni a nyomor 
és elmaradottság leküzdésére, a műve­
lődés és jólét emelésére. E bénaságnak 
egyedüli orvosa a Jézus egyháza, a ke­
resztyénség lehet csak. Legalább annak 
kellene lennie. Annak feladata volna, 
hogy az elszáradt kezet, a társadalom­
nak haladásellenes célokra lekötött 
erőit meggyógyítsa, felszabadítsa és a 
haladás szolgálatába állítsa.Nem mond­
hatni, hogy a keresztyénség külső szer­
vezetei, a különböző felekezetek, e ma­
gasztos feladatoknak mindig megfelel­
tek volna ; de azt bá t ran elmond­
hatjuk, hogy a célt tőlük telhetőleg 
mégis csak szolgálták, és nincs semmi 
más intézmény a földön, amelyik e 
tekintetben csak megközelítőleg is any-
nyit t e t t volna, mint ők. És nincs, 
amelyiktől a jövőben is annyit lehetne 
várni, mint tőlük. Sőt kétségtelen, 
hogy, ha a felekezeteknek ez a mun­
kája is megszűnnék, az emberi haladás 
óriási bukás szélére jutna. És mégis, 
mit látunk ? A különböző politikai 
pártok a Jézus elvesztésén tanakodnak. 
A szocialista pár t nyíltan, tudományos 
alapon küzd a keresztyénség ellen. A 
vele szemben álló polgári pártok pedig 
mindenben keményen szembe szállnak 
vele, leghevesebben oly kérdésekben, 
amelyekben nem csak engedniök kel­
lene, hanem nekik kellene elől járniok ; 
de a keresztyénség elleni küzdelemben 
szemet hunynak előtte. Ebben farizeu­
sok és herodiánusok ma is találkoznak. 
Ezt különben nem lehet csodálni. De 
hol vannak a keresztyének ? És főkép 
a magyar keresztyének, akiket valaha 
kálvinistáknak hívtak ? Hol ? 
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